

## COMENTANDO

El Director General de Seguridad ha dicho hablando con los periodistas, que cuanto se refiere a circulación de vehículos está en suspenso por haber interpuesto el Ayuntamiento un recurso de competencia. Es indudable que el Sr. Millán de Priego, se equivocó en los detalles referentes a la circulación, por haberse precipitado demasiado y haber abordado el tema sin estudiarlo en toda su complejidad; pero es también indudable que la orientación era buena en cuanto al principio fundamental, pues el regular la circulación debe ser gubernativo y no municipal. Por eso espero que el Ministro de la Gobernación resolverá la competencia a favor de la Dirección General de Seguridad, dejando únicamente al Ayuntamiento la facultad de entender en los aspectos municipales de ese asunto, como son licencias de servicio público, tarifas, colocación de paradas, uniformidad, impuestos y demás incidencias de carácter municipal.

Todo lo referente a velocidad, luces, señales de aviso, dirección, cruces y permisos de conducir es en todo el Mundo de orden gubernativo, por necesitar ser uniforme en todo el territorio y afectar a la seguridad de los transeúntes que circulan a pie y en vehículos. Así por ejemplo, el Ayuntamiento puede prohibir que en la Calle de Alcalá haya una parada de automóviles, o cobrar lo que le plazca si la autoriza; pero la Dirección General de Seguridad debe ser quien regule la manera de circular los coches que en la Calle de Alcalá establezcan su parada y las formalidades a que deberán sujetarse sus conductores.

\*

Conviene no tergiversar las cuestiones. El Sr. Millán de Priego hizo muy bien actuando en cuanto se refiere a circulación, y las censuras no se dirigieron contra esa actuación, que casi todos aplaudimos, sino por la manera de actuar, que fue casi unánimemente censurada. Por lo tanto, bastará con amoldar el sistema de circulación a las exigencias de la realidad para que todo sean plácemes, pues lo que Madrid desea es que una autoridad resuelva ese problema, y sobre todo, que cese el estado de abandono actual, producido por la inacción de las autoridades municipales. Entre una autoridad que de buena fe actúa con ánimos de acertar y otra que no actúa, las gentes prefieren la primera aun

## COMO NOS ARRUINAN

## Los aceites de oliva

La absurda política seguida por el señor Espada ha sido secundada admirablemente en los Estados Unidos por los productores de aceites de semillas oleaginosas, los cuales han logrado desplazar casi por completo del mercado americano los aceites de olivas. Aprovechando el enorme descenso de la importación en la época que se prohibió salir aceite de España, han hecho una propaganda tan grande a favor del aceite de maíz y de cacahuet, que han conseguido adueñarse del mercado. En 1916 habían importado 6.000.000 de kilogramos de aceite de cacahuet, y en 1920 llegaron a 11.520.000.000 de kilogramos!!!, produciendo además en los Estados Unidos 40.000.000 de kilogramos, pues el cacahuet se cosecha fácilmente. ¡Cerca de 100.000.000 de kilogramos de aceite de cacahuet en sustitución del aceite de oliva!! Por otra parte, forzaban la producción de aceites de semillas de algodón, pasando de 583.000.000 en 1918 a 984.000.000 en 1920.

¡Qué lección para el Sr. Espada y para los «espadas»!

\*

La campaña contra el aceite de oliva ha sido de una persistencia abrumadora, aprovechando la ausencia de buenos aceites de oliva en el mercado. En «Ladies' Home Journal» y otras revistas han gastado más de 500.000 pesetas en anuncios contra el aceite de oliva, alabando las excelencias de los aceites de semillas. El «Wesson», el «Mazola», el «Veribert» y el «Junkist», aceites de algodón, de maíz, de cacahuet y de limón, anuncian en páginas enteras, distinguiéndose el «Mazola», casa que anuncia asegurando que quien utilice ese aceite en ensaladas, no volverá a emplear jamás aceites de oliva.

Mientras tanto, los importadores de aceite de oliva, casi todos españoles, que constituyen la «The Olive Oil Importers Association», no podían oponerse a esa campaña por no tener aceite que vender, y veían como las marcas españolas, que tanto había costado acreditar, eran sustituidas por esas otras. A los Estados Unidos llegaban cargamentos y más cargamentos de cacahuet y de aceite de cacahuet, al mismo tiempo que las fábricas de aceite de maíz y de semillas de algodón aumentaban su producción de un modo fabuloso.

\*

Junto a esa campaña de desprestigio contra el aceite de oliva realizaron los pro-

ductores americanos otra arancelaria, y por fin lograron elevar los derechos de importación para el aceite de oliva de 20 centavos por galón a 40 centavos. No contentos con eso, piden ahora los representantes de California y de Arizona que sean elevados los derechos hasta 60 centavos.

El Arancel definitivo se aplicará en Octubre, y por las trazas, nada hará el Gobierno español para defender los intereses de España. Francia e Italia ya se han dirigido al Gobierno americano para defender sus aceites. ¿Ha hecho algo España?

El porvenir no puede ser más triste. Podíamos haber conservado el mercado de los Estados Unidos que habíamos conquistado durante la guerra, y lo hemos perdido. Ahora, cuando Francia e Italia hayan defendido sus aceites, tendremos que volver a venderlos por lo que quieran pagarnos, para que lo envíen bajo etiquetas de esos países. De un lado, la competencia de los aceites de semillas, y de otro, los derechos arancelarios excesivos.

Pretender que los Estados Unidos nos atiendan será vana pretensión. ¿Cómo nos van a atender si hemos puesto a sus productos unos derechos prohibitivos en nuestro Arancel? ¡Bonito porvenir espera a los olivares!—L. R.

JUAN DE ARAGON

Noticias de Portugal

Para una iglesia  
Lisboa.—Una Comisión de católicos, presidida por el duque de Palmela, acaba de constituirse en Comité para allegar recursos con el fin de reconstruir lo más rápidamente posible la famosa iglesia de San Mamede, que fué destruida por un incendio el mes pasado.

La suscripción abierta con este fin se cubre rápidamente.

Elecciones legislativas  
Lisboa.—Las elecciones legislativas para reemplazar al Parlamento disuelto han sido fijadas para el 10 de julio.

La libertad de imprenta  
Lisboa.—Ha tomado posesión, con carácter de interinidad, de la Comisaría de Abastecimientos el Sr. Juan Braga.

El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa, por la que se impone a las autoridades competentes la obligación de guardar el mayor respeto a las leyes que regulan la libertad de imprenta.

El Gobierno está decidido a procesar a cuantos periódicos cometan incorrecciones hacia la persona del jefe del Estado o contra el régimen; pero prohíbe en absoluto la denuncia y recogida de periódicos.

## PARIS Y SUS FANATICOS

## De Daudet a Lafont

Hace noches, en el famoso «cabaret» de los «Noctámbulos»—en el corazón del Bario Latino—ocurrió lo siguiente: Vallier, un cancionero que tiene mucha gracia, una gracia de «pince sans rire», y que cultivaba el «couplet» político, se puso a cantar, por centésima vez probablemente, uno en que «se sonríe» de Daudet, del gordo León Daudet, del inteligente, volcánico y valeroso León Daudet. Es sabido que el director de «L'Action Française», novelista, polemista, diputado por Felipe de Orleans e insultador público, constituye un tema inagotable para los cancionistas y los revisteros. A ninguno de éstos se le ha ocurrido hasta ahora poner en solfa a otro gran «royaliste», el más grande de todos sin duda: a Charles Maurras. ¿Por qué? ¿Porque Maurras es sordo, feo y físicamente lamentable? ¿Porque el estilo y la ciencia de Maurras no se prestan fácilmente a la «blague»? No lo sé.

Lo cierto es que en el «pim-pam-pum» de París, en la fila de las cabezas nacionalistas, es la de Daudet la que recibe más pelotazos. En realidad, Daudet tiene una cara gorda y una boca larga y sensual, de las que desafían al público y excitan a la agresión. Conste que yo admiro a Daudet. Pero Vallier no le admira, y lo demuestra en sus canciones, espolvoreadas de pica-pica.

La otra noche salió Vallier al tabladdillo de los «Noctámbulos». El pianista Rossi—que se parece mucho a Diez-Canedo—le acompañaba al piano amorosa y paternalmente. Allí, al fondo del «cabaret», el mostachudo Cazol, el arrugadísimo Lauff y Marcel Boyer, el amo, «de patron», con su invariable puro en la boca, se disponía a «jalearse», como se jalea en París, con una risa que subraya un chiste, con un golpe sobre madera, que acienta un compás, la chanzoneta de Vallier. Este Vallier fué a la guerra, le hirieron en un pie, y es hoy un hombre con un pie humano y otro elefantiaco. Pero como no canta con los pies, esto no importa. Comenzó Vallier su romancita... «Le gros Léon» por aquí, «ce cochon de Daudet» por allá... De pronto, aullidos, rugidos, coces... Eran los amigos de Daudet, los «camelots du roi», que protestaban. No eran todos los «camelots», sino una media docena y del ala más tierna del partido: muchachos de diez y ocho a veinte años. La simpática sala de los «Noctámbulos»—con sus caricaturas, sus dibujos y sus telas impresionistas—se convirtió en un modo de infimo Verdun. Los «camelots» querían tomar por asalto el tabladdillo. Marcel Boyer soltó su puro, Jack Cazol irguió sus bigotazos, Lauff hizo una mueca endiablada, y... los tres organizaron la defensa. A Vallier le salieron alas en su pie elefantiaco. Rossi tocó la Marsellesa. Llegaron los guardias, llegaron algunas «minas» del D'Harcourt, y los «camelots» sufrieron una buena derrota, pero no sin que Lauff tuviera que pasar a un hospital a «maquillarse», ni sin que Cazol y Boyer recibiesen «lo suyo». Total, que no llegó la sangre al Sena, ni aun siquiera a la fuente de la Place Saint-Michel.

París es puramente, sensatamente, risueñamente republicano, y no les tolera a los «camelots» sino... eso: simulacros de motín.

\*

El domingo último, los socialistas y los comunistas de París realizaron una peregrinación política al cementerio del Père Lachaise. Los socialistas saludaron a sus muertos y desfilaron. Los comunistas querían tener una «jornada revolucionaria», y la tuvieron a su costa.

El lector recuerda el caso. A la salida del cementerio, los manifestantes comunistas encontraron un cortejo de doscientos chiquillos, pertenecientes a un patronato católico, que regresaban con tambores batientes y a bandera desplegada a su casa social. Tres sacerdotes les acompañaban. Era una manifestación libre, legal, tan legal y libre como la de los comunistas, y además inocente. Pero los delegados de Lenin y Zinovief en Francia no lo entendieron así. «Aquello» era una provocación. Y los más arriscados y violentos entraron por las filas infantiles, dieron algunos pescozones y—¡oh empresa heroica!—se hicieron dueños de la bandera tricolor. Huyó la tropa pueril, y luego, naturalmente, intervino la Policía y se restableció la calma. Pero había falta una víctima, un héroe «pour rire», y lo fué el diputado Lafont, el melencólico, el ratonil Lafont, sobre el que pesa una curiosa «gettatura». Cuando hay un desaire que recibir, una «gifle» que ingresar, allí está Lafont para hacerlo. Lafont, que es listo, fué aquel a quien puso Lenin de patitas en Europa... Lafont, que habla bien, es este hombrecillo que exaspera a los periodistas de la Cámara con sus constantes interrupciones. Lafont es como el personaje del famoso drama de Andrieff; «el que recibe las tortas»...

Moraleja: cualquier intentona comunista se queda hoy en Francia en farsa de Guignol, lo mismo que cualquier intentona realista. Francia es sencillamente una República moderada, equilibrada, donde no hay elementos que sigan al gordo e hilarante Daudet, ni al escualido y ratonil Lafont. Todo lo que es fanatismo le repugna a Francia. Y París, con su buen sentido y su buen humor, lo pone en solfa.

ALBERTO INSUA

EN EL INFANTA ISABEL

## Beneficio de la Isaura

Para que el Infanta Isabel se llenase el día del beneficio de Amalia Isaura no era necesario que la popular artista introdujera novedades en el cartel. Hizolo así, sin embargo. Mejor que mejor. La primera novedad fué responder *En familia*, la deliciosa comedia con que Alberto Insua y Alfonso Hernández Catá hicieron sus primeras armas en el teatro. La segunda, renovar totalmente el repertorio de canciones del fin de fiesta. Yo siento por la Isaura una admiración sincera, archijustificada por la amplitud de facultades de esta artista que no sabemos cuándo nos encanta más: si al oficiar de actriz o al exhibirse como tonadillera. Como actriz alcanzó ayer un nuevo triunfo, interpretando deliciosamente la «Carmuña» que la Bárceña encarnó por primera vez en Lara hace poco más de siete años. *En familia* es obra que no envejece. Conserva toda la fragancia de su nacimiento, parto feliz que sirvió para que la crítica saludara a Insua y Catá como dos dramaturgos hechos y derechos. El juicio favorablemente unánime que la obra mereció la noche de su estreno, no fué cosa circunstancial. Declame Alberto Insua no ha muchos días, que esa obra les lleva dados más de diez mil duros. Y digo yo que el público la saboreó ayer como cosa nueva y desde luego muy de su agrado y la general complacencia se tradujo en palmas ardorosas, mitad para los autores, mitad para la intérprete felicísima del personaje principal. Supo la Isaura distribuir, en la medida justa, la ingenuidad, la gracia, la tristeza, la alegría, conteniendo la nota sentimental en los límites precisos y demostrando como pocas veces su dominio de la expresión y el gesto y del arte de la caracterización, en que es maestra. Un gran acierto, en fin, premiado con abundantes ovaciones. Como tonadillera, ¿qué decir de la Isaura? Yo voy a permitirme una declaración a sabiendas de que va a desencadenar sobre mí una tempestad de odiosidades. No admito más que dos tonadilleras con personalidad bien definida y con méritos suficientes para repartirse mis admiraciones: Raquel Meller y Amalia de Isaura. De ahí para abajo, tal cual figura en franca decadencia, un montón de imitadoras y otro montón de valores despreciables. Raquel y la Isaura. No me saquen ustedes de ahí ni me obliguen a compararlos, pues bien sabe Dios que son incomparables y lanzarse a ello supondría tanto como disputar acerca de los niveles de la Tragedia y de la Comedia, dos cosas tan distintas, tan perfectamente compatibles y tan capaces de despertar la más alta admiración, sin excluirse, en un mismo sujeto. La Meller triste y la Isaura risueña son hoy por hoy los ídolos indiscutibles de quienes consagran sus aficiones a un género que siendo aparentemente menudito deja margen para la manifestación de la grandeza artística. En los tipos que ayer creó fué la Isaura celebradísima. Como siempre. Gran día de beneficio.

F. AZNAR NAVARRO

¡USTED PERDONE!

## ¡Nos hemos equivocado!

Una vez más han tenido que ser abiertas las puertas de la cárcel a personas dignas de respeto a las cuales ha tenido que decir el señor juez sombrero en mano: «¡Usted perdone! ¡Nos hemos equivocado!»

Con saber la facilidad con que son tenidos ahora en la cárcel días y días, semanas y meses, los detenidos, ya hay bastante para comprender que la inocencia de los puestos en libertad debe ser tan grande como la imprudencia de quienes de libertad los privaron.

\*

¡Qué poco ganan la respetabilidad de la justicia y el prestigio de la policía con todo eso! Si supiesen el efecto que produce verse en una celda y más si es de castigo cuando una persona es inocente, mirarían mucho lo que hacían antes de firmar un mandamiento de prisión. No se puede jugar de ese modo con la libertad de los hombres, sin más motivo que una semejanza de apellidos, un parecido de facciones o una sospecha de la policía. El orden judicial no es el gubernativo y la respetabilidad de la justicia exige un poco más de reflexión. El daño se produce fácilmente; pero la reparación es más difícil.

Un poco más de prudencia, señores jueces, que cada vez que se dice «¡Usted perdone!» ¡Nos hemos equivocado!», sufre quebranto notorio la Justicia.—J. de A.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

## UN CUENTO

## LOS COSACOS

Sali de París con un Gran Duque. Señor mío—le dije—, le sigo a usted con mucho gusto a Rusia; pero con la condición de que hemos de tratarnos de igual a igual.

Una sonrisa fué la contestación de mi señor y maestro. Llegué a Peterhof con la reputación de una mujer a la moda. Se sabía el precio de mis joyas, y mis caballos eran conocidos; se envidiaba mi elegancia tanto como mis ojos negros y mi pelo rubio. El amor proclamaba que era bella, y la amistad que tenía gracia y distinción.

Era un buen muchacho el Gran Duque Jorge. Lo sabía todo, sin haber podido escribir jamás su nombre. Firmaba «Jorge», y el Zar le había puesto el sobrenombre de «Rey Jorge». ¡Qué alegría la suya cuando estábamos juntos! Pero ¡qué tristeza cuando le dejé para entrar al servicio cerca del Zar! No había otro rumor en la corte que de atentados nihilistas; se vivía en pleno terror.

Era en verano... El calor llegaba a 35 grados a la sombra. Los rusos hacían la noche día. Poco hecha a sus costumbres me acostaba, como en París, temprano.

Una noche, a poco de acostarme, sentí, como en un sueño delicioso, un coro de voces débiles, purísimas. Parecían venir de muy lejos, del campo tranquilo y apacible, de la orilla del río, de la playa, en ondas que en ella mueren. No podía comprender las palabras que volaban hasta mí... ¡pero todas tenían una dulce melancolía!

Abri los ojos. El canto no cesó. De la canción que escuchaba brotaba una gran alegría, que me traía recuerdos ya dormidos, imágenes candorosas. Me conmovi hasta derramar copiosas lágrimas y no me eché del lecho por temor a romper aquel encanto. De repente resonó con frenesí salvaje un canto de amor. Corrí al balcón. Una noche oriental vibraba sobre el mar... de los jardines de los alrededores venía un perfume de rosas delicadísimo; a mis pies, alumbrados por linternas rojas, cantaban los cosacos.

—¿Qué me dice usted de esta sorpresa?—me preguntó el gran duque.—. Vengo a tomar con usted una taza de té. He enviado a mis cosacos para que la despertaran.

La llama vacilante del ponche nos alumbró hasta por la mañana. Los cosacos, bajo las hojas de los árboles, no cesaban de cantar.

Los escuchaba enajenada al lado de aquel a quien amaba. En esta hermosa noche estival conocí el alma misteriosa, amante y frenética de la vieja Rusia.

—Laura amada: puesto que los cantos de los cosacos te agradan, quiero que los oigas mañana en la estepa.

Así se hizo. Salimos en «drojki», apretados uno contra otro. El cochero llevaba alrededor de su gorro una corona de plumas de pavo real que se mantenían derechas. El coche marchaba con la velocidad del viento. Atravesé un campo cubierto de miosotis. Otros «drojki» seguían al nuestro; en ellos iban grandes duques y oficiales de la corte.

No tardamos en llegar a la región de los arenales y de los bosques de pinos. Era la estepa; ni una aldea, ni una «isba»—casa-choza de madera—; el desierto.

Inmediatamente los criados abrieron los coches en que venían las provisiones y las colocaron sobre tapices de Persia extendidos en la arena. Todo fué dispuesto y servido como en el mejor restaurante o en nuestra casa de Peterhof.

Los cosacos, montados en sus caballos de corta talla, formaban a nuestro alrededor un cerco infranqueable para proteger y defender a sus amos, que se entreteñían en lo que voy a decirlos. Sus magníficos cantos llenaban el espacio de un lamento sordo y lánguido o de una careajada sonora. No había más mujer que yo. Supe divertirme y triunfar.

Los cosacos plantaron un pino delante de mí. Corrí con una antorcha en la mano, impaciente, para interrogar el destino. El árbol seco ardió de una vez; las ramas y la copa en llamas eran batidos por el viento.

—Tu vida será resplandeciente—me interpretó el Gran Duque Jorge.

Di gracias a Dios por revelarme mi porvenir por medio de un árbol ardiendo.

A fuerza de beber y cantar, todos perdieron la cabeza.

—Hay que mantener a Laura—exclamó uno de los comensales vaciando su copa.

—¡Hay que mantenerla!—repitieron los demás.

—¿Y qué es eso?—pregunté inquieta.

—Es un juego muy divertido... y será, además, un honor que harás a mis cosacos. Déjate, pues, mantener.

No me hacía gracia. Me explicaron que era menester colocarse las faldas apretadas entre las piernas y tener los brazos a lo largo del cuerpo y abandonarse a los cosacos.

Hice lo que se me mandaba, y veinte cosacos se acercaron a mí, me cogieron y fui lanzada al espacio como una flecha.

Como no esperaba verme en el aire, lancé un grito terrible y al mismo tiempo solté la faldita, que se hinchó como un globo. Volví a caer en una manta. Risas que parecían inextinguibles acogieron mi caída. Cada uno me atrapó como pudo: éste por el pie, aquél por el muslo, otro por la faldita o por un brazo. Pero yo me escapaba, magullada y roja de vergüenza, de las manos de los soldados, jurando y perjurando que no me volverían a coger.

Los grandes duques se abandonaban a su juego favorito. Los hombres los cogían por

los pies y los lanzaban al aire y los recogían en las manos unidas para lanzarlos de nuevo hacia el cielo, hasta que se cansaban de estos vertiginosos viajes.

El gran golpe cambió de fisonomía. Tal frase en mi boca, una frase que no podía decirse, que hacía temblar al Zar en las intimidades de su palacio...

¡Rutega a Dios que no me maten los nihilistas! —Se lo he pedido a Dios. Pero vino la noche inesperada en que los cosacos, en vez de arrullar a los grandes duques, los mataron.

GABRIELLE REVAL

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

DESPUES DE LA GUERRA

LOS PROBLEMAS DE LA PAZ

El pago de las indemnizaciones

Berlín.—Se han reunido ya diez millones de dólares para canjear dentro de algunos días uno de los bonos del Tesoro entregados a los aliados.

En el Reichstag

Berlín.—En la sesión de ayer tarde se discutió en el Reichstag la declaración ministerial. Wels, socialista mayoritario, elogió la aceptación del ultimátum y afirmó que el porvenir de Europa depende de las buenas relaciones entre Alemania y Francia.

Becker, del centro, aprueba la declaración ministerial y espera que los aliados no aplastarán las sanciones, ya que Alemania está dispuesta a cumplir las condiciones del ultimátum.

El nacionalista Braun cree que Francia sigue la guerra con Alemania y procura su aplastamiento.

Interviene el ministro de Reconstrucción, señor Rathenau, manifestando en síntesis lo siguiente:

«En el desempeño del cargo que se me ha confiado no he de inspirarme en prejuicio alguno ni en preconcebidas ideas económicas.

Debemos reconocer que Francia ha padecido por efecto de la guerra daños y sufrimientos enormes.

Eso es un hecho innegable.

En Francia, en efecto, han quedado arrasadas 17.300.000 hectáreas de cultivo; han sido destruidas totalmente 300.000 casas, y han resultado con daños otras 70.000.

La deuda de Francia ha pasado a ser enorme, y su balance comercial arroja diferencias pasivas.

No dejaréis, pues, de comprender que un país que se halla en semejante situación quiera reconstituirse y quiera hacerlo en colaboración con nosotros. Ello es un punto importantísimo.

Por otra parte, Francia ha realizado ya grandes esfuerzos para reponerse. Ha reconstituido ya el 60 por 100 de las vías férreas y puentes, el 30 por 100 de las fábricas, el 70 por 100 de las minas, y el 25 por 100 de las casas.

El ministro terminó diciendo: «Es preciso llamar a todas las clases del pueblo alemán para que colaboren en la obra que debe ser realizada.»

Después habla el canceller, Sr. Wirth, manifestando que ha trasladado a los aliados las objeciones formuladas por Baviera respecto al desarme de la Guardia cívica.

Añade que se han entablado procedimientos judiciales contra los oradores que hablaron en la reunión de oficiales y soldados nacionalistas celebrada el martes en Berlín.

El socialista independiente Heintze se levanta; pero tan pronto como empieza a hablar, todos los diputados, con excepción de los de la extrema izquierda, abandonan el salón de sesiones.

El Sr. Heintze pide en términos enérgicos se supriman los tribunales de excepción encargados de juzgar a los autores de delitos cometidos por el «Gobierno de la reaccionaria Baviera».

Se suspende el debate.

Condenado

Leipzig.—El Tribunal Supremo ha condenado al soldado Neumann a seis meses de prisión por doce casos de violencia y malos tratos a prisioneros de guerra.

Viaje del ministro de la Guerra francés

Coblenza.—En la cena que los altos comisarios del territorio renano le ofrecieron a M. Barthou, saludó a los representantes de los ejércitos aliados con profunda gratitud y amistad, y añadió:

«La guerra ha sido larga y difícil. La paz es difícil y será larga también. Están en suspenso muchas cuestiones que es necesario resolver en interés común de la Entente y de la Humanidad. El Gobierno francés no ha tenido nunca la pretensión de que Francia lo resolviera sola, y puedo decir que mi jefe y amigo M. Briand, en circunstancias recientes, ha dado pruebas de prudencia, firmeza y moderación. Alemania no desespere de un desquite económico que puede convertirse después en un desquite militar. Para que renuncie a esta esperanza es necesario demostrarle que existe la unión entre los que hicieron la tralle que éstos tienen la firme voluntad de trarla que éstos tienen la firme voluntad de permanecer indisolublemente unidos.»

Coblenza.—Barthou salió ayer mañana de Coblenza y llegó a Duisburgo a las ocho y media.

Las tropas francesas y belgas formaron fila a su paso.

Estuvo en Keonigsplatz. Después del desfile de las tropas felicitó al general Ruscuy por la excelente instrucción del ejército.

El ministro salió en seguida para Düsseldorf. Almorzó en el tren con su séquito.

En la estación de Düsseldorf fue recibido por el general Chabodt, comandante de la Aeronáutica.

Se dirigió después en automóvil al campo

de aviación y pasó revista a las tropas francesas.

Al poco rato tomó el tren para Colonia.

Lo del desarme

París.—El Sr. Briand ha recibido al embajador de Alemania en París, Sr. Mayer. Momentos antes había recibido al general Weygand.

«Al hablar el redactor diplomático de la Agencia Havas de esa visita de von Mayer al Sr. Briand, dice lo siguiente:

«Creo saber que esa visita tenía por objeto pedir a Francia ciertas facilidades para la disolución de las Guardias Cívicas, y que el embajador alemán dio seguridades, en nombre del Gobierno del Reich, de que éste cumplirá sin condiciones ni reservas las cláusulas militares del ultimátum, contestándole el Sr. Briand que no podía sino atenderse a lo dispuesto en dicho ultimátum.»

«Cabe recordar—añade el redactor diplomático—que el día 30 de mayo, en su contestación a la nota que acababa de dirigirse el general Nollet en nombre de la Comisión Interaliada de Control militar, el Gobierno alemán formuló ya algunas reservas, y que ayer von Neuschus, presidente de la Comisión alemana en la Conferencia de la Paz, reiteró esas reservas ante el ministerio de Negocios Extranjeros francés.»

Rectificación

Bruselas.—El «Vingt-tième Siècle» publica una carta de monseñor Ogno, alto comisario de la Santa Sede en Opepla, en la cual el prelado afirma que, a pesar de lo dicho por cierta información fechada en Sosnovice el día 26 de mayo, él no ha salido de Opepla, y que, por lo tanto, mal pudo designar para sustituirle a ningún sacerdote alemán pan-germanista.

No ceden los alemanes

Opepla.—Se confirma la información según la cual el jefe de los voluntarios alemanes ha contestado a la nota de los aliados declarando que no retrocederán y que a los polacos corresponde ceder terreno.

Por otra parte, indica que continúan entrando en Alta Silesia destacamentos alemanes apoyados oficialmente por las autoridades.

Reclutamiento alemán

Berlín.—Según el «Vorwaerts», ha sido descubierta en Brunswick una nueva oficina de reclutamiento de voluntarios para Alta Silesia, dirigida por un antiguo capitán de la Reichswehr.

Los yanquis no aprueban el Tratado de Versalles

Londres.—Telegrafían de Washington al «Morning Post» que la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado se ha pronunciado en contra de toda ratificación del Tratado de Versalles, en tanto que no hayan sido reconocidos los derechos de que disfrutaban los Estados Unidos antes de la guerra en lo concerniente a los cables del Atlántico y las explotaciones de petróleo.

Tropas inglesas en Silesia

Berlín.—Un telegrama que de Breslau envía a la «Gaceta de Voss» dice que las tropas inglesas iniciaron una marcha sobre Malapa, Löbnitz, Lublinitz, Tarnau y Gross Strelitz, sin combatir con los polacos.

A medio día, las tropas inglesas que marchaban hacia Gross Strelitz recibieron la orden de detenerse.

La huelga de mineros

Se proroga la ley de excepción

Londres.—La Cámara de los Comunes ha acordado, por 184 votos contra 55, prorrogar la vigencia de la ley por que fueron concedidos al Gobierno poderes excepcionales para hacer frente a la huelga de mineros.

Negociaciones directas

Londres.—Conforme se había anunciado, se reunieron en Londres los representantes de los propietarios de minas. La reunión, que se suspendió para almorzar, se reanudó por la tarde. El objeto de las deliberaciones de los patronos fue preparar nuevas proposiciones que serán sometidas al Comité ejecutivo de la Federación obrera, que se reunirá en Londres. La opinión general es que las negociaciones continuarán en adelante entre patronos y obreros sin la intervención del Gobierno, y se espera que antes de fines de la semana próxima se llegue a una solución satisfactoria para ambas partes.

Licenciando a los reservistas

Londres.—El ministro de la Guerra ha anunciado que la reserva del ejército llamada a filas al comenzar la huelga de mineros va a ser enviada inmediatamente a sus hogares.

El Gobierno cree que estas reservas están ya suficientemente instruidas para intervenir en cualquier momento si se turbara el orden.

Mr. Lloyd George ha dirigido insistentes requerimientos a los patronos para que devuelvan los empleados que tenían a los reservistas movilizados.

«Estos hombres—ha dicho—han cumplido con su deber; ahora deben cumplirlo los patronos.»

EN ORIENTE

Problemas de los Balkanes

Griegos y búlgaros

Sofía.—La Agencia Búlgara da cuenta de que un grupo de cincuenta soldados griegos atacó ayer a un destacamento búlgaro, incendiando el recinto donde se alojaba.

A consecuencia de esta agresión resultó muerto un soldado búlgaro y otro herido de gravedad.

No existen negociaciones

Athenas.—Una nota oficial desmiente terminantemente los rumores de origen turco, según los cuales el Gobierno griego había entablado negociaciones para concertar un arreglo transaccional con los kemalistas.

Añade que el Gobierno helénico no podía consentir en transacción alguna, por estimar inexistentes en Grecia las llamadas cuestiones de Tracia y Asia Menor y constituir el Tratado de Sevres la satisfacción mínima de sus reivindicaciones nacionales.

Unión de los turcos, búlgaros y albaneses

Athenas.—El periódico «Eleftheros Typos» publica una noticia de Belgrado diciendo que, según informes fidedignos, los turcos, los búlgaros y los albaneses se han puesto enteramente de acuerdo para una acción común en contra de Grecia, por medio de bandas irregulares armadas y otros procedimientos de violencia.

Añade que los agentes de Angora y del Comité Joven Turco de Constantinopla se han entrevistado en Sofía con los representantes de la antigua organización macedónica búlgara.

Los fondos para esa campaña han sido facilitados, especialmente, por Angora.

La sede central de esa organización reside en Ginebra.

Sirve como agente mediador Achmet Gafel, entre la organización y los agentes bolchevistas.

El proyecto consiste en arreglar primero cuentas con Grecia, para después acometer al pseudoimperialismo serbio.

Contra los cristianos

Athenas.—Cerca de un millar de turcos de Adalia, fanatizados por los mufis, atacaron a los cristianos, pudiéndose evitar grandes matanzas en Grabé, merced a la rápida intervención de las tropas italianas.

Rusos y turcos

Athenas.—El famoso kemalista Osman Agha ha vuelto a comenzar las matanzas en Samosoun.

Mientras que la Delegación kemalista está en camino de Moscú, una Delegación soviética ha desembarcado en Trebizonda para dirigirse a Angora con objeto de poner en vigencia los detalles para la ejecución del reciente Tratado rusokemalista.

Sobre un crédito

Athenas.—El partido liberal griego, después de celebrar una importante reunión, ha acordado abstenerse durante las sesiones de la discusión del proyecto de ley para indemnizar a las víctimas del régimen opresivo venizelista y no votar en absoluto.

Sin embargo, por medio de una nota publicada en el periódico «Hestia», el partido liberal dice que estima que es justo el que algunas indemnizaciones sean pagadas; pero únicamente a víctimas verdaderas.

El Rey Constantino al frente

Athenas.—El periódico «Hímera» asegura saber de fuente fidedigna que la decisión de la visita del Rey Constantino al frente está adoptada en firme; pero para un día no determinado aún.

Voluntarios

Athenas.—Los reservistas de los cuos de 1903 y 1904 de las guarniciones de Nauplia y Larisa, destinadas a la zona interior, han pedido dirigirse al frente cuando el Rey Constantino vaya a él.

Para socorrer a los refugiados

Athenas.—El ministerio de Asistencia pública ha votado un crédito de un millón de dracmas para socorrer a los griegos refugiados en Panderma a consecuencia de las matanzas turcas en la región de Ismidt.

EN CUATRO LINEAS

Nueva York.—Se asegura que el Gobierno americano ha decidido tomar trescientas mil toneladas de los navios alemanes de que se incautó al principio de la guerra en los puertos americanos.

París.—El sexto centenario del Dante se ha festejado en la Sorbona, hablando Poicarré, Leon Berard, Bonin Longare, Mauricio Barrés y el senador Ruffini.

El Presidente de la República asistió a la ceremonia.

Vladivostok.—Reina tranquilidad en la ciudad, y no ha habido ningún nuevo disturbio. El conde Kappel ha anunciado su intención de convocar rápidamente la Constituyente.

Lieja.—A fines de junio vendrá Clemenceau a dar una conferencia. El ex Presidente del Consejo ha pedido que se le reciba sin ostentación, discursos ni banderas.

París.—El Príncipe Hirohito, con todo su

séquito, estuvo en el Arco de Triunfo, depositando sobre la tumba del soldado desconocido una palma con la siguiente dedicatoria: «Al soldado francés, el Príncipe Heredero del Japón.»

Buenos Aires.—Ha fracasado la huelga general. Continúa parado el personal de la navegación de cabotaje. El tráfico de los muelles está asegurado por trabajadores libres.

Tulpa (Oklahoma, Estados Unidos).—Según datos facilitados por la Policía, han sido muertos, durante las reyertas habidas estos dos últimos días, 25 blancos y 60 negros.

Roma.—El Gobierno ha decidido el cese de los empleados que llevaban a cabo la huelga de «brazos caídos».

Brema.—Ha sido botado al agua en este puerto el buque de comercio «Baviera», el cual desplaza 12.000 toneladas.

Tolón.—El comandante del Apostadero ha dado un banquete en honor del general Mangín y demás individuos de la Embajada extraordinaria que va a representar a Francia en las fiestas de la Independencia del Perú.

Cristiania.—El ministro de Noruega en París, que lo es a la vez en Madrid y Lisboa, barón de Wedel Jarlsberg, ha dimitido el cargo en la que a España y Portugal afecta.

Washington.—El Senado ha confirmado el nombramiento de Mr. Schurmann para ocupar el cargo de embajador de los Estados Unidos en China.

París.—El «Petit Parisien» anuncia que más de la mitad de los individuos del cupo 1919, llamados últimamente a filas, han sido desmovilizados.

París.—Telegrafían de Londres al «Journal» que ha sido ofrecido el cargo de gobernador del Canadá al general Byng, actual comandante en jefe de las tropas canadienses que se hallan actualmente en Francia.

Roma.—El «Giornale d'Italia» dice que el Gobierno de Angora se ha negado a ratificar el acuerdo concertado entre Bekir Sami y el conde de Sforza en 13 de mayo.

Londres.—Los Reyes de Inglaterra, Suecia y Dinamarca se encontrarán el 22 del corriente en Cristiania con motivo de la celebración de las bodas de plata del Rey Haakon y de la Reina Maud, Reyes de Noruega.

Berlín.—Según el periódico comunista «La Bandera Roja», Lenin ha declarado en el Congreso panruso de los Soviets que no puede mantenerse por más tiempo la actual política bolchevista.

Ginebra.—Se han reunido, separadamente, la Comisión de Registros de Tratados y de Enmiendas al Pacto, ambas de la Sociedad de Naciones.

Berlín.—La Dieta de Prusia ha acordado sean mantenidos los tribunales de excepción.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Ortega Munilla en Granada

Granada.—El Ayuntamiento obsequió al Sr. Ortega Munilla con un banquete en el Alhambra Palace.

El Sr. Ortega Munilla agradeció las atenciones recibidas.

El Ayuntamiento acordó imprimir el discurso leído en los Juegos florales por el ilustre escritor.

Viajes aéreos de Granada a Sierra Nevada

Granada.—Han comenzado los viajes aéreos de Granada a Sierra Nevada. Para salvar la montaña se elevaron los aparatos 4.500 metros.

ARAGON

Conferencias

Zaragoza.—Se ha celebrado la sesión de clausura de las conferencias organizadas por la Asociación Católica Nacional de Propagandistas.

El señor obispo de Jaca pronunció un elocuente discurso, desarrollando el tema «Contenido social del Evangelio».

En su brillante y amena disertación hizo ver cómo todos los males sociales tienen una inmejorable solución en la práctica del Evangelio, cuyas prácticas recomendó a todos los propagandistas.

Al acto asistieron las autoridades y un público distinguidísimo.

Sindicalista detenido

Zaragoza.—Ha sido detenido el sindicalista Félix Sacamano, que acompañaba a Félix Guerrero, individuo muerto hace pocos días al hacer frente a la Guardia Civil.

Alboroto en la cárcel

Zaragoza.—En la cárcel se ha promovido un alboroto, en el cual han tomado las mujeres parte principalísima.

El origen de lo sucedido fué que un preso que ocupa una celda de la parte alta sufrió un acceso de locura y comenzó a golpear la puerta y a dar grandes gritos, siendo secundado por los demás reclusos, entre los cuales se distinguieron los autores de la agresión a los funcionarios municipales.

El personal de la prisión, secundado por fuerzas de Policía, logró por medio de la persuasión que los reclusos depusieran su actitud.

A pesar de ello, nótese cierta agitación entre la población penal, y se han adoptado precauciones.

CASTILLA LA VIEJA

Amenaza de huelga

Santander.—Continúa sin resolver el lock-

out planteado por los patronos del ramo de la construcción y del metalúrgico, desde hace más de cuatro meses.

Esta tarde circuló con bastante insistencia el rumor de que, como represalia a este lock-out, declararían los obreros la huelga general, y dentro de un plazo de quince días.

El público hace gestiones cerca de las autoridades para que intervengan en esta cuestión y pongan término a la presente situación, antes de que entre el verano próximo, dados los perjuicios que, en caso contrario, sufrirían el comercio y la industria santanderinos.

GALICIA

Las tormentas

Vigo.—Una gran tormenta ha destruido las cosechas de varias aldeas.

Los vecinos damnificados de Campo Lameiro se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento, solicitando se reclamen auxilios del Estado que eviten la emigración en masa.

El Congreso patronal

Vigo.—Se ha publicado un cuestionario cuyos temas se discutirán en el Congreso patronal que se celebrará en esta ciudad en el mes corriente.

El número de congresistas ascenderá a 300.

Se gestiona el envío de un buque para hospedarlos.

MURCIA

Botadura de un submarino

Cartagena.—En los astilleros de La Constructora Naval se ha verificado con gran solemnidad la botadura del primer submarino construido en España. Al acto asistieron las autoridades y gran número de invitados.

A las cinco de la tarde verificóse el lanzamiento; el momento de entrar el sumergible en el agua tuvo algo de solemne; la orquesta interpretó la Marcha Real, mientras el público se manifestaba en clamorosas ovaciones.

Después de la botadura, los invitados fueron obsequiados con un «dunch», pronunciándose patrióticos discursos.

El Sr. Cierva a Aragón

Zaragoza.—Se ha celebrado una reunión de autoridades, representantes de fuerzas vivas, Comisiones de centros y organismos, para tratar del programa durante la estancia en Zaragoza del Sr. Cierva.

Se acordó que lo recibieran en la estación Comisiones de centros oficiales y particulares, que le acompañarán al domicilio del ex diputado a Cortes D. Julio Burillo.

La comida se dará por la noche. El lunes visitará por la mañana las fábricas. Oirá misa en el Pilar, y a las diez recibirá en el palacio de la Diputación Comisiones.

Después se dará un banquete de 400 cubiertos, organizado por el Consejo superior de entidades económicas, la Cámara de Comercio, la Asociación de labradores y la Junta de Riegos del Alto Aragón.

Por la tarde, a las cinco, visitará la Asociación de labradores y la Cámara de Comercio, y por la noche le ofrecerá el conde de Coello un banquete en el Gobierno civil.

Después se verificará en el teatro Principal una función de gala, durante uno de cuyos entreactos le obsequiará con un «dunch» el Ayuntamiento en el salón de baile del coliseo.

El presidente del Comité ciervista, D. José Sancho Arroyo, obsequiará también al ministro en su domicilio con un lunch.

Las luchas sociales

Obrero muerto

Zaragoza.—A las diez y media de la noche, un obrero que pasaba por la plaza de San Bruno, esquina a la calle del Arcediano, fué agredido a tiros por tres individuos que estaban apostados en esta calle.

Al ruido de las detonaciones acudieron los serenos y algunos transeúntes, que condujeron inmediatamente al herido a la Casa de Socorro, donde ingresó en estado agónico a consecuencia de dos balazos en la cabeza.

Los médicos trataron de reanimarle, pero todos sus esfuerzos fueron inútiles, y el herido falleció, sin poder declarar, a las doce y cuarto de la noche.

El juez del distrito de San Pablo se personó en la Casa de Socorro e identificó al cadáver, que resultó ser de Antonio López, «Madriles».

La Guardia Civil y la Policía trabajan para averiguar la causa del atentado y el paradero de los autores.

EN CUATRO LINEAS

DIMISION.—Tarragona.—Ha dimitido el alcalde de Reus, recientemente nombrado, por no poder impedir las cotizaciones de los Sindicatos.

BLECCIONES.—Sevilla.—Entre conservadores y liberales hay un pacto para repararse las vacantes; nueve para los primeros y el resto para los liberales.

CANONERO.—Tenerife.—Ha fundado el canónigo inglés «Dwarf»; permanecerá diez días.

COLISION.—Pamplona.—En los muelles de la estación del Norte hubo una colisión entre carreteros, resultando tres heridos.

FUGA.—Cádiz.—De la cárcel de Aros de la Frontera se fugó un preso; pero cayó sobre una peña, matándose.

CORREO.—Cádiz.—Llegó el vapor correo Buenos Aires, procedente de la Habana y Nueva York.

CESE.—Vitoria.—El general Cavalcanti ha cesado en el cargo de gobernador militar para atender a sus asuntos particulares.

CAIDA.—Bilbao.—En la línea de los Vascos, desde el tren se cayó a la vía el interventor Manuel Munisa, sufriendo contusiones.

RESUELTA.—Ferrol.—La huelga de maritales ha sido resuelta.

RECHAZADAS.—Jaén.—Los patronos han rechazado las bases presentadas por los segadores, por exigir éstos que desaparezcán los contratos de trabajo.

# INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

## YA ERA HORA!

Madrid está sembrado de monumentos, más o menos artísticos y más o menos justificados. Las efigies verdaderas o supuestas de personajes que tuvieron méritos suficientes y personajillos que contaron con valedores para gozar de semejanza honor, señorean los jardinitos de las infinitas plazas y plazoletas de la corte. Para las estatuas, y no sólo para los manicomios, parece que escribió el poeta de las humoradas aquellos tan conocidos versos:

*Si son todos los que están  
ni están todos los que son.*

Un ejemplo. A título de bienhechores de Madrid les fué erigido su correspondiente monumento a unos cuantos hombres a quienes recordamos porque diariamente les vemos en mármoles o bronce. Y esta es la hora bendita en que no figura entre esas estatuas la de D. Alberto Aguilera. A título de bienhechores de Madrid, ¿hubo en estos últimos tiempos quien tuviera más merecido ese honor?

Fué D. Alberto Aguilera el mejor alcalde, estábamos por decir el único alcalde que ha tenido Madrid desde que tenemos uso de razón los que ya vamos para viejos.

Hombre emprendedor, de voluntad de hierro, de admirables energías, supo transformar el aspecto de la corte, que es menos adular gracias a la actuación de aquel lustre político, más amante de Madrid que de la política al uso.

La popularidad alcanzada por él tenía su fundamento, más que en las admirabilísimas condiciones de carácter de D. Alberto Aguilera, en la gran labor que supo realizar el beneficio de Madrid.

Esa labor ha adquirido con el tiempo un relieve extraordinario; primero, por el reconocimiento general; segundo, porque sus sucesores en la Alcaldía han sido antítesis de aquel alcalde modelo, ya que Aguilera se desvivió por la colectividad y los otros se han desvivido por lo que personalmente les afectaba, siendo lo menos malo convertir el cargo en plataforma política, cuando no sirvió para que se demostraran la incapacidad y la inutilidad más absolutas y aun para más tristes demostraciones.

Lo menos que podía haber hecho Madrid por la buena memoria de D. Alberto Aguilera, el alcalde modelo, era consagrar una estatua. Pues ese monumento no existe. Unos cuantos concejales, en quienes hay que aplaudir juntamente la buena memoria y la buena voluntad, aca-

ban de recordarnos que por virtud de un proyecto de ley, olvidado a poco de aprobarse, debió ser erigida por suscripción popular esa estatua que seguimos echando de menos y que para esa suscripción consignó el Municipio en su presupuesto de 1917 una partida que naturalmente quedó sin ser aplicada.

El restablecimiento de esa partida y la realización inmediata de la idea es lo que piden los municipios firmantes de la proposición.

Hombre ejecutivo como pocos fué don Alberto Aguilera. Inspírense en aquella condición suya nuestros concejales de hoy, que es el único modo de que el monumento sea pronto una realidad.

Madrid tiene pendiente esa deuda sagrada. Ante la memoria de aquel hombre ilustre estamos los madrileños ostentando título de desagradecidos. Saldemos la deuda, como es justo.

EL CABALLERO DE GRACIA

EL NUEVO ARANCEL

## CONTRA LA AGRICULTURA

Somos proteccionistas, y bien notoriamente lo hemos demostrado en repetidas ocasiones; pero precisamente por serlo entendemos que el Arancel publicado recientemente no sólo no es proteccionista de la Agricultura, sino que por el contrario es su mayor enemigo, pues a enemistad y no a otra cosa equivale el imponer derechos prohibitivos a los abonos, maquinaria y cuanto es necesario para el cultivo de la tierra y para la manipulación de sus productos.

¿Cómo van a abaratare los precios de los artículos de primera necesidad, casi todos ellos producto de la Agricultura, si se encarecen los precios de las materias necesarias para producirlos? El nuevo Arancel castiga de tal manera los abonos, la maquinaria y cuanto necesitan los agricultores, que mejor calificado estaría llamándolo verdugo que protector. Si el Gobierno entiende de ese modo el proteccionismo, se equivoca deplorablemente, pues así lo único que se conseguirá es la ruina de la Agricultura y el encarecimiento de la vida. Del asunto, más importante de lo que parece a primera vista, nos ocuparemos con el detenimiento necesario.—C. de E.

## PARISIANA

MONCLOA  
TODOS LOS DIAS  
Gran programa de atracciones  
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una pesera asistida  
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

LA CIRCULACION

## Aumentan las quejas

No pasa día sin que recibamos varias cartas firmadas por respetabilísimas personas protestando del desbarajuste que impera en las órdenes dadas para regular la circulación en las calles. Continúan obligando a los coches a no dar la vuelta en la Puerta del Sol cuando se dirigen a las calles del lado izquierdo, y prohibiendo que vayan a la Calle de Alcalá por la de Sevilla los procedentes de las calles próximas. Eso es tan absurdo como impedir el paso por el lado izquierdo de la Calle de Alcalá.

No podemos creer que esas órdenes hayan sido dadas por el Alcalde, y suponemos que están mal interpretadas. La circulación debe estar rigurosamente prohibida a «contra mano»; pero no cabe en cabeza humana prohibir circular por la derecha y por la izquierda en las calles anchas, dejando vacío todo un lado para congestionar de vehículos las calles tan estrechas como la de Peligros. Hay muchas personas a las cuales se les ocasionan graves retrasos, en absoluto innecesarios, y que a veces tienen más trascendencia de la prevista por las autoridades. En ocasiones han perdido el tren algunos viajeros por obligarles a rodeos innecesarios y contraproducentes. ¿Cuándo va a acabar este lamentable estado de continua molestia?—J. de A.

## Noticias de sociedad

BODAS

Se ha celebrado la boda de la señorita María de la Concepción Grau y Barau con don José María de Inés Pons.

Fueron apadrinados por la señorita María de los Dolores de Inés, hermana del novio, y D. Fernando Grau, hermano de la novia. Firmaron el acta, por parte de ella, don José Moreno Pineda, D. Félix Alonso Misol y D. Luis Verdú; y por parte de él, el marqués de la Vega de Anzo, D. Honorio Valentín Gamazo, y el conde de Antol.

—En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la señorita Carmen de Azúa y Chaves con D. Alfonso de Egaña y Elizarán.

Bendijo la unión el obispo de Huesca, reverendo padre Zacarías Martínez, siendo apadrinados por doña Carmen Chaves, esposa de D. Juan Azúa, y D. Agustín Brunet.

Firmaron como testigos: por la desposada, el conde de Caudilla, D. Antonio de Chaves y D. Miguel Serrano; y por el contrayente, D. Federico Oliván, D. Alvaro Egaña, don Manuel Machimbarrena y D. Francisco Arrúe.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio, que ha salido para París.

PETICIONES DE MANO

Por el doctor Grinda y su señora ha sido pedida la mano de la señorita Elisa Serrano para su hijo el abogado D. Antonio Grinda. La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

ENFERMOS

Está completamente restablecido de la dolencia que le ha aquejado, el marqués de Casa León.

—La esposa de D. Luis Usera e hija del ministro de la Gobernación se encuentra algo mejorada de la dolencia que la aqueja.

NATALICIOS

En San Sebastián ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la marquesa de Amurrio.

NOTAS VARIAS

Han ingresado en la Maestranza de Sevilla los marqueses de la Garantía, Navas de Navarra y Cambil, el conde de Villaverde, don José y D. Juan Alvarez de Estrada, D. Antonio Torres Castro y D. Diego Zuluta y Queipo de Llano.

—Ha regresado de París, y se encuentra en su finca de La Alameda, la señora viuda de Bauer, después de haber asistido en la capital de Francia a la boda de su hijo don Ignacio.

—Su Majestad el Rey ha nombrado gentilhombre de cámara al duque de Arévalo del Rey, D. Carlos Pardo-Manuel de Villena, hijo de la marquesa de Casa Ximénez.

—El conde de Floridablanca está recibiendo muchas felicitaciones por haber terminado la carrera de ingeniero de Caminos.—P. de la V.

—Ha llegado el general de la Orden Mercedaria, reverendísimo padre Inocencio López Santamaría, acompañado de su secretario, el reverendo padre Labra.

—El día 10 del corriente saldrán para Londres las condesas de Velayos y de San Martín de Hoyos, el marqués de Villavieja y otros aristócratas, con objeto de presenciar los interesantes partidos de «polo» que allí se celebran.

—El 13 de este mismo mes saldrán también para Londres los duques de Alba.

TEATRO DE LA ZARZUELA

## Presentación de Inchausti

Anoche se presentó en «La Bohème» el notable tenor español Inchausti Génova, que obtuvo un gran éxito. Ha ganado mucho en facultades, y demostró anoche poseer una excelente escuela de canto y un completo dominio de la escena. Repitió su parte en el dúo del primer acto y escuchó grandes ovaciones durante toda la representación. La señorita Alcaraz, admirable Mussetta, repitió también el vals entre atronadores aplausos.

Muy bien la señorita Grimaldi y el barítono Sr. Jordá.

## El petardo de la calle de San Marcos

Los cinco cesteros detenidos

Los individuos detenidos por la Policía con motivo del petardo de la cestería de la calle de San Marcos son:

Manuel Casimiro Aligue, de veintidós años, cesterero, domiciliado en Carlos Latorre, 21, bajo.

José González Ballidres, de veintidós, igual oficio, Churruca, 25.

Eusebio Parra Ruiz, de veinte, Rosario, 4 (Tetuán de las Victorias).

Jesús Paniagua Infantes, de veintidós, Tribulete, 6, y

Justino Romea González, de treinta y tres, Martín de los Heros, 21.

En su comparecencia, el comisario de la brigada que ha practicado las detenciones dice que dichos individuos forman parte de la Comisión designada por el oficio para dirigir la huelga; que de las diligencias realizadas ha deducido que en la sesión celebrada en la Casa del Pueblo acordaron ejercer coacciones, y que, como éstas no daban el resultado apetecido, a propuesta del tapicero Juan Manuel González, trataron de quemar en las estaciones todo lo fabricado en las cesterías, por medio de esponjas impregnadas en gasolina y arrojadas a los carros que conducían la mercancía; que en vista de que esto no satisfacía por completo sus aspiraciones, se dedicaron a fabricar explosivos, que asegura el comisario eran colocados por Bernardino Alonso, «el Porra», y otro conocido por «el Sillerín».

## Agua de Solares

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## Alcance político

EL DICTAMEN DE FOMENTO: . . . . .

En la sesión de ayer fué leído el dictamen de la Comisión permanente de Fomento sobre el proyecto del Sr. Cierva y el informe emitido acerca de él por la Comisión de Presupuestos.

Este informe, que es favorable, prosperó por 13 votos de la mayoría contra nueve de las oposiciones.

Los tres vocales mauristas se abstuvieron.

UNA FRASE

Estando el Sr. Villanueva comentando, en un grupo, la actitud del Gobierno, que él estimaba desatentada y peligrosa, le dijo un oyente:

—Esta nota de ustedes lo detendrá en ese camino.

—No contestó el Sr. Villanueva—. No se detendrá. Tampoco el Gobierno anterior a la revolución se detuvo hasta dejar a Isabel II en la frontera.

## LA ESPUMA

Novedades, Ropas blancas para señoras y niños. Géneros blancos de hilo y algodón, Cochas, Mantas, Bordados y puntillas.—Especialidad en géneros de punto y fantasía.

### ALEJANDRO GARCÍA

Casa central: La Coruña Sucursal: San Andrés, 65. San Nicolás, 22 (23)

### Diamantes americanos

Real, 24. LA CORUÑA

Casa en Madrid: Arenal, 19 y 21

Bisutería, Perfumería, Artículos de piel, Artículos para fumadores, Recuerdos de la Coruña, Juguetes, Carteras, etc. etc. etc. y monederos de señora, etc. etc. etc. (24)

### Sección especial de OPTICA

Gafas y lentes de cristal de roca y de agua. Gran surtido en cristales y monturas de todas clases. Especialidad en la ejecución de recetas de los señores oculistas. Composturas y todo lo concerniente al ramo de Optica (25)

### Máquinas para escribir

DE TODOS LOS SISTEMAS

### MANUEL FERNANDEZ LOSADA

Riego de Agua, 44. LA CORUÑA

Concesionario exclusivo para España de las cintas, tampones y tintas «CHICK». Reparaciones. Abonos. Copias. Lecciones. Objetos de escritorio.

Se desean representantes en todas las provincias y pueblos importantes. (16)

### Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: Constitución, 8 (20)

### ANTONIO CONDE

CONSTRUCTOR DE EMBARCACIONES AUTOMOVILES

Plaza de Orense, 2. LA CORUÑA

Representante general en España de la Fábrica STERLING ENGINE Y C.º

El record de velocidad del Mundo fué batido en 1917 por la lancha de regatas «Mis Detroit II», equipada con motor de 250 caballos STERLING (35)

## INDUSTRIA LA CORUÑA COMERCIO

DE COMUNICACIONES

### Nuevos ferrocarriles

Cuantas veces hemos hablado en estas columnas del porvenir económico de La Coruña, otras tantas hemos tenido que referirnos forzosamente a su puerto y a sus comunicaciones.

Un diario coruñés publica un interesante artículo dedicado a este asunto.

La provincia de La Coruña es la que menos kilómetros de ferrocarril tiene con relación al número de sus habitantes.

Los proyectos del Sr. Cierva reparan en parte, aunque pequeña, el olvido a que estuvo siempre condenada Galicia en cuanto a comunicaciones. Entre esos proyectos figuran en primer término el ferrocarril Ferrol-Gijón, de cuya línea pertenecen a la provincia de La Coruña hasta El Barquero, 70 kilómetros; el de Coruña a Corcubión, de 140 kilómetros; 70 de Santiago a Cortián; 50 de Carballo a Santiago, y 19 que corresponden a la provincia de La Coruña en el ferrocarril de Santiago a Orense, por Vedra y La Estrada, hasta el Ulla, límite con Pontevedra.

Pero además hay una línea de enorme importancia para la provincia coruñesa: la prolongación del ferrocarril Coruña-Carballo-Corcubión a Muros-Noya-Padrón-La Estrada-Lalin-Chantada-Monforte, enlazando aquí con el ferrocarril general de La Coruña a Madrid. El articulista aconseja con gran discreción que debe darse a este último ferrocarril prioridad sobre todos los ya aprobados, y añade: «Después del de la costa y del de La Coruña a Corcubión es el de mayor urgencia, y el de necesidad más apremiante.»

Luego pregunta si podría incluirse en el plan de ferrocarriles secundarios, y afirma que no debe ser incluido en esa clasificación, como tampoco puede ser secundario el proyec-

to ya aprobado de La Coruña a Corcubión. Uno y otro, como el de Ferrol a Gijón, deben ser de vía ancha.

Y añade: «La Coruña, como Vigo, necesita competir con los grandes puertos portugueses de Lisboa, Oporto, Leixões y Viana do Castelo, y para ello es preciso que las hermosas rías de que está dotado el litoral de su provincia tengan rápidos medios de comunicación con la capital de España.»

Hay dos puertos, Corcubión y Muros, de un gran porvenir, basado en su privilegiada situación estratégica. El primero, a ocho millas del cabo Finisterre y del libre Atlántico, ofrece seguridades excelentes para buques de gran tonelaje, a más de ser el punto más cercano a los Estados Unidos, ventaja que han querido discutirle otros puertos; pero que la realidad demuestra. Y con la línea de vía ancha, de que antes hablamos, un ferrocarril que partiese diariamente—además del actual por Lugo—de La Coruña para Madrid, pasando por Carballo-Corcubión-Muros-Noya Padrón-La Estrada-Lalin-Chantada-Monforte, y luego continuase por la general, ya construida, hasta la capital de España, dejarían a Corcubión y Muros, las dos grandes rías, a la primera de las cuales bautizaron los ingleses con el nombre de hermosa antesala del Océano, a menos distancia de Madrid que el mismo Vigo, pues de Corcubión a Monforte sólo habría 170 kilómetros de recorrido. Y esto ¿le restaría importancia al puerto de La Coruña? Por el contrario; con ello recibiría grandes beneficios.»

Otras muchas consideraciones atinadísimas hace el autor de este estudio interesante, que ha sido publicado en *La Voz de Galicia*.

Es de desear que no surjan dificultades que retrasen o entorpezcan la realización de proyectos tan beneficiosos.

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION

Domiciliada en Barcelona: Pasaje del Comercio, números 1 y 3, principal.

Salidas semanales del puerto de La Coruña para los del Norte, Mediterráneo y Costa Norte de África

Servicios en todos los puertos del Mundo, admitiendo carga

Delegación en La Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos (12)

## BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA (Sucursal en el Ferrol)

El Banco de la Coruña abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.—Abre cuentas corrientes con interés, á la vista y á plazos, en pesetas y divisas extranjeras.—Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.—Cobra y descuenta cupones.—Admite valores en depósito.—Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.—Compra y vende moneda y billetes extranjeros.—Cede giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero, y en general se dedica á toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Sección de Caja de Ahorros, con el 3 por 100 de interés anual y premios. (40)

## Almacén de efectos navales

de E. DANS

Cantón Pequeño, núms. 23 y 24

LA CORUÑA (3)

COMPANIA DE SALVAMENTOS MARITIMOS

BARBEITO, RODRIGUEZ Y COMPANIA. (S. de C.)—LA CORUÑA

Establecidos en 1904, desde cuya fecha han salvado y reparado 70 vapores. Cuentan con dos remolcadores, lancha con aparatos de buceo, flotador para suspender grandes pesos, potentes bombas de caliche, etc. Desguace de buques y venta de hierro y máquinas, calderas, y efectos procedentes de los mismos. (28)

## Julio Wonemburger

Hospital, 36. LA CORUÑA

Fundiciones y construcciones metálicas  
Especialidad en bronce y hierros artísticos  
Aparatos de calefacción y refrigeración  
Ascensores eléctricos. Motores de explosión, etc.  
Proyectos y presupuestos sobre demanda (41)

## José Longueira, Hijos

Navieros.—Consignatarios.—Agentes de Aduanas.  
Fletamentos.—Transportes.—Seguros Marítimos.  
Agencia internacional para el servicio de paquetes postales.  
Delegación de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte. (15)

MARCA



La Suiza - Gallega

ESTRELLA, 22

LA CORUÑA

Fábrica de caramelos ácidos, rellenos y suizos.

BOMBONES Torino, Suiza, Extra Paris, patentados.

No se admiten representantes (32)

REGISTRADA

CONSEJO EN PALACIO

Como estaba anunciado, se ha celebrado en el Palacio de ministros, presidido por el Rey.

El Sr. Allendesalazar hizo el discurso resumen de política exterior e interior. Respecto de este último punto, se fijó principalmente en los debates parlamentarios, congratulándose del resultado de las últimas votaciones del Congreso.

DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo sometió a la firma del Rey un decreto resolviendo una competencia entre el Juzgado de Tángier y el juez de Tetuán en favor de este último.

El Sr. Allendesalazar dijo que esta tarde se discutiría en el Congreso el proyecto de casas baratas, como sedante después de los últimos debates, y para ver si los ánimos se van calmando.

Añadió que ayer había hecho cuanto pudo para evitar las molestias que parece tienen las izquierdas; pero que tuvo la desgracia de que no le entendiesen.

No creía que se celebre Consejo de ministros antes del lunes; entre otras razones, porque nadie se lo ha pedido, y el ministro de Fomento se ausenta hoy de Madrid.

Ha recibido el Presidente la visita del arzobispo de Zaragoza y de una Comisión de fuerzas vivas de Melilla, que fué a pedirle la consolidación de la propiedad y el establecimiento del régimen civil.

INCIDENTE PARLAMENTARIO

La interpellación explanada por el conde de Romanones ha tenido verdadera importancia, porque las minorías entienden que el hecho de ponerse a discutir el martes el proyecto de obras públicas es un nuevo agravio para ellas que rompe los lazos de armonía parlamentaria.

El silencio de las demás minorías fué interpretado como un asentimiento a las declaraciones del conde de Romanones, y es de prever que aquéllas, ante los anuncios del jefe del Gobierno de seguir aplicando la guillotina cuando lo crea conveniente, adopten en plazo no lejano resoluciones extremas.

DESPUES DE LA PREGUNTA

Terminado el breve debate planteado por el conde de Romanones, se formaron en los pasillos animados corros, en los que se hacían numerosos comentarios en relación con la situación parlamentaria actual.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) se expresaba en estos términos:

—Nosotros no queremos quebrantar la normalidad del régimen parlamentario y deseamos discutir la obra entregada por el Gobierno a las Cámaras para que el país pueda juzgar el contenido de ella.

Ahora bien: si el Gobierno, entendiéndolo de distinto modo, quisiera cometer un abuso de Poder, aplicando a otros proyectos criterio idéntico al aplicado ahora, las minorías entonces adoptarán aquellas decisiones que imponen la dignidad del Parlamento y de las mismas minorías, viendo el país, en nuestra conducta, que no era un capricho, sino producto de una necesidad.

El Sr. Alba, que formaba parte del mismo grupo, asintió a las manifestaciones del señor Alvarez, diciendo que nada tenía que quitar ni añadir a lo manifestado por aquél.

También se hallaba en el grupo el Sr. Gasset, quien, dirigiéndose a los periodistas, manifestó:

—No me explico qué temores pueda abrigar el Gobierno respecto de las minorías, cuando debiera considerarse a cubierto de obstrucciones, teniendo en su seno al Sr. Cierva.

Instantes después la animación se trasladó al salón de sesiones, con motivo de haber comenzado las votaciones para las cuales se ha pedido el quorum.

DE GOBERNACION

El conde de Bugallal manifestó que, según los datos que le habían facilitado, la votación de ayer se descomponen en la forma siguiente:

Ministeriales, 188; mauristas, 20; regionalistas, 7; tradicionalistas, 1; jaimistas, 1; integristas, 1; independientes, 6; votos en contra, 1. Total, 225.

De los conservadores sólo dejaron de votar 11 y de los mauristas uno.

Insistió el ministro en las manifestaciones hechas en los días anteriores acerca de la aplicación de la guillotina, esto es, que no presenta ningún proyecto con deliberado propósito de aplicarle la guillotina, y que desea se discutan todos sin trabas, recurriendo solamente al artículo 112 cuando se hace obstrucción.

Le preguntó un periodista cuáles eran los proyectos que pensaba aprobar antes de las vacaciones, contestándole que el Gobierno aspira a sacar todos los presentados, y que si no lo lograse lo lamentaría.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma del Rey un decreto sobre regulación de haberes, suspensión y destitución de secretarios de Ayuntamiento.

LOS JEFES LIBERALES

Los jefes de las minorías liberales del Congreso se reunieron anoche, asistiendo también el marqués de Alhucemas.

Del resultado se facilitó la nota oficiosa siguiente:

«Ante el resultado del debate mantenido entre el Presidente del Consejo y el conde de Romanones, se han reunido los representantes de las izquierdas gubernamentales, cambiando impresiones acerca de la próxima discusión de los proyectos presentados por el señor ministro de Fomento. Coincideron en que, por afectar éstos a grandes intereses nacionales, que intentan servir, y que pueden comprometer en graves e irremediables peligros, requieren una serena y razonada discusión que, libre de tendencias partidistas, pueda dar paso, con las modificaciones necesarias, a aquello que sea viable, y mostrando ante el país el error, el daño y la quimeria de lo demás, salve el porvenir de la economía nacional y de la Hacienda, base

para toda empresa de reconstitución patria y aun para el mantenimiento del orden constitucional.

Se examinaron contingencias de apremio, que pudieran ahogar tan ineludible discusión, estimándose que precisamente por la transcendencia e índole no política del problema, la merma de la potestad parlamentaria haría también a las demás oposiciones y sería necesaria la comunicación con todas ellas para defensa del patrimonio nacional y fuero político que les son comunes.»

Carreras de caballos

Octavo día

Los resultados del octavo día de carreras han sido los que siguen:

Primera carrera.—Premio Gorgorito. 2.300 pesetas. Distancia, 1.800 metros. Primero, «Eclipse», de la señorita María de Ussia, montado por Vicente Díez; segundo, «Aldward», del marqués de Villamejor, montado por K. Robetson; tercero, «Ginestas», del marqués del Triano, montado por Archibald.

Tiempo, 1 m. 59 s. 3/5. Apuestas: ganador, 32 pesetas por duro. Segunda carrera.—Premio Alcañices. 5.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Leave-It», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Colombina», del marqués de Villamejor, montado por Lancaster; segundo, «Capsia», de J. Lieux, montado por Alvaro Díez.

Tiempo, 2 m. 30 s. 4/5. Apuestas: ganador, 8 pesetas. Colocados: primero, 8; y segundo, 12.

Tercera.—Premio Padlock (a reclamar). 2.000 pesetas. Distancia, 1.800 metros. Primero, «Rose de Turco», montado por Archibald; segundo, «El d'Ecousse», de Pueyo, montado por Higson; tercero, «Royal Day», de Lieux, montado por V. Díez.

Tiempo, 2 m. 1 s. 3/5. Apuestas: ganador, 10 pesetas. Colocados: primero, 6; y segundo, 8.

El ganador fué reclamado en 8.000 pesetas por la marquesa viuda de Villagodio. Cuarta.—Premio Ebro (a reclamar). 2.300 pesetas. Distancia, 800 metros.

Primero, «Roberto», de Murto, montado por Higson; segundo, «Loie Fuller», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Rissette», del barón de Velasco, montado por Ruiz.

Tiempo, 50 s. 3/5. Apuestas: ganador, 29,50 pesetas. Colocados: primero, 8; y segundo, 6.

El vencedor fué comprado por San Miguel en 8.000 pesetas. Quinta.—Premio Murcia («handicap»). 2.300 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Beau», de Lieux, montado por V. Díez; segundo, «Buck», también de Lieux, montado por Alvaro Díez; tercero, «Patrician», de Acosta, montado por Hiron.

Tiempo, 2 m. 29 s. Apuestas: ganador (cuadra), 6,50 pesetas. Colocados: primero, 9,50; segundo, 12,50.

A. SANCHEZ DE LEON

UNA BODA

BODAS

Esta mañana, a las once y media, se ha celebrado en la iglesia parroquial de la Concepción el enlace matrimonial de la señorita María Lara Guerrero con el gentil hombre de S. M. D. Ramón Pidal y Lobatón.

La unión fué bendecida por el patriarca de las Indias obispo de Sión y apadrinada por SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria.

En representación de Sus Majestades apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña Elvira Guerrero Moctezuma, marquesa viuda de Guerra, y el hermano de la novia, D. Enrique Lara, marqués de Guerra.

Como testigos firmaron el acta matrimonial el capitán general de la Armada D. José María Chacón, el vicesalmirante de la Armada D. Juan Aznar; el hermano de la novia don Carlos Lara, marqués de Villasierra; D. Antonio López Franco, el hermano del novio don Jerónimo Pidal Lobatón, D. Adolfo Abreu Guardiola, el duque de Moctezuma, D. Alfonso Fernández Alcalde, D. José de Rujula y D. José Juárez González.

El acta matrimonial fué autorizada por el magistrado de la Audiencia D. Faustino Martínez Pidal.

Los nuevos esposos, después de la ceremonia, fueron a dar las gracias a Sus Majestades por haberse dignado apadrinarlos.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en la sacristía de la parroquia.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido en automóvil para El Escorial, desde donde emprenderán su viaje de bodas por Francia e Inglaterra.

EN LA PUERTA DE LA CARCEL

A tiros con dos ladrones

Frente a la Cárcel Modelo fueron detenidos a tiros Manuel Martínez González, de veintiocho años, reclamado por un robo que se cometió en una sastrería de la calle de la Magdalena, y Bruno Lorenzo Ontiveros, de veintidós años, domiciliado en la calle de Taragona, núm. 4, los cuales habían tratado de entrar en los locutorios de la Cárcel para ver a unos presos, llevando oculta una palanqueta, que les fué ocupada.

Al huir ellos, el guardia 1.288, Segundo Calle, es quien hizo los disparos para que se entregaran.

Un motin de estudiantes

En la Escuela Agronómica

En la Escuela de Ingenieros Agrónomos hubo esta mañana un motin, promovido por los alumnos suspensos.

Estos rompieron cristales y causaron desperfectos en el edificio, teniendo que intervenir la Policía.

CASA REAL

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El ministro de Gracia y Justicia, terminado el Consejo, quedó en Palacio para asistir al acto de la sanción de las leyes aprobadas por el Parlamento, que llevó a la firma de S. M. el Rey la Mesa del Senado.

Los Sres. Sánchez de Toca, presidente de la alta Cámara, y los Sres. Raveo y Vázquez de Zafra, secretarios, llegaron a Palacio en los coches de gala poco después de medio día, y sometieron a la firma del Soberano las siguientes leyes:

Reorganización de la Policía, reforma de la contribución territorial, fijación de las fuerzas de mar y tierra, y concesión de mercedes a las señoras viudas de González Besada y Maestre Laborde.

S. M. el Rey recibió después a los generales Luque—que presidía una Comisión del Tiro Nacional—, Aguilera y Fridrich.

En audiencia militar cumplimentaron al Soberano los coroneles D. Juan Fernández García, D. Domingo Batet y D. Félix Bona Linares, y comandante D. Ladislao Ayuso.

En el salón de Columnas de Palacio se ha verificado a medio día el acto de la entrega por S. M. la Reina a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja de los respectivos carnets.

En la presidencia tomaron asiento con la Soberana S. M. la Reina Doña María Cristina, la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y los obispos de Sión y de Madrid-Alcalá.

Después de verificada la entrega de los carnets, el secretario de la Cruz Roja, marqués de la Rivera, dió cuenta de los trabajos realizados por dicha entidad, bajo los auspicios de la Soberana.

El Infante D. Fernando estuvo hoy en Palacio, y permaneció largo tiempo con Su Majestad el Rey, a quien dió cuenta, sin duda, detalladamente de su reciente viaje a América y del recibimiento dispensado a la Misión española en Chile y en las demás Repúblicas que ha visitado Su Alteza.

LA FIESTA DE LOS INGENIEROS

Entrega de un estandarte

Ayer mañana se ha celebrado en el Campamento de Tiro de Carabanchel el acto de la entrega del estandarte que la condesa de Romanones regala al batallón de Radiotelegrafía, de reciente creación.

Desde primera hora estaba formada frente a las tribunas la división de Ingenieros al mando del general Vives.

Las tribunas estaban engalanadas con tapices y plantas de la Casa Real, estando situado a la derecha de la tribuna regia un altar.

A las once en punto llegaron los Reyes. Su Majestad el Rey vestía de uniforme de general de Ingenieros con la banda de la gran cruz del Mérito Militar.

El Infante D. Juan vestía el uniforme de soldado de Ingenieros. Asistieron la Infanta doña Isabel y los Infantes D. Fernando, don Alfonso, D. Gabriel, D. Raniero y D. Jenaro con los uniformes respectivos de los Cuerpos a que pertenecen.

El séquito de la Familia Real estaba formado por la duquesa de San Carlos, la marquesa de Bendaña, la condesa de Fontanar, doña Juana Beltrán de Lis, el general Milán del Bosch, el general de Ingenieros Sr. Rodríguez Mourelo, teniente coronel de Ingenieros, ayudante de S. M. Sr. Gallego, el marqués de la Torrealla, marqués de Viana y Príncipe Pio de Saboya.

También asistieron el capitán general de la región, Sr. Aguilera; gobernador militar, general Ayala, y los generales Fridrich, Bazán, marqués de Cabra, Montero, García Moreno, Berenguer, Navarro, Hernando Naranjo, Jimeno, Los Arcos y Bonafox.

También asistieron el Presidente del Consejo de Ministros y los ministros de la Guerra y Marina.

Al llegar el Rey revistó las tropas, que le hicieron los honores correspondientes, marchando a la tribuna. Acto seguido empezó la ceremonia de la entrega del estandarte.

La condesa de Romanones, acompañada del capitán general Sr. Aguilera, se encontraba al pie de la tribuna de la Familia Real. El abanderado del batallón de Radiotelegrafía se dirigió adonde estaba la condesa, y ésta, muy emocionada, hizo entrega del estandarte, pronunciando breves frases, en las que mostraba su sentimiento por la muerte de su hijo, a cuya bandera había prestado juramento con este motivo.

El conde de Romanones permaneció durante todo este acto en la tribuna que había a la izquierda del altar, destinada a los oficiales generales y a la familia de dicho señor. En muchos momentos se le vió llorar al conde.

Subió al altar el teniente coronel Castellón acompañando al estandarte, que bendijo el obispo de Sión, revestido de pontifical.

Acto seguido empezó la misa, tocando la música de la Academia de Ingenieros durante todo el acto, excepto al altar, que tocaron todas las Bandas la Marcha Real. Terminado éste, se incorporó la bandera a su puesto en formación, llevando el nuevo estandarte al batallón de Radiotelegrafía, donde el teniente coronel, después de pronunciar las frases reglamentarias, hizo entrega del estandarte, disparándose las salvas de ordenanza.

En el momento de iniciarse el desfile empieza a llover torrencialmente, y por este motivo se suspendió durante breves momentos. Sin embargo, como no cesaba de llover, empezó éste, desfilando todas las tropas marcialmente por delante de la tribuna regia en columna de honor, y contestando todas las tropas con entusiasmo a los gritos de: «Viva

el Rey!» que pronunciaban los oficiales al pasar ante Sus Majestades.

Desfiló primero la Academia de Ingenieros—que anoche llegó al Campamento precisamente cuando más llovía—; después, todas las tropas de este Cuerpo de guarnición en Madrid.

Durante toda la solemnidad evolucionó una escuadrilla de aeroplanos, sin que ocurriera el menor incidente.

Seguidamente la Familia Real y los invitados a la fiesta pasaron a una tienda de campaña, donde se sirvió un espléndido lunch.

A la ceremonia asistió numeroso público, que se trasladó al Campamento de Carabanchel en automóviles y trenes especiales.

También asistieron niños del Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, para huérfanos de Artillería e Ingenieros.

DESPUES DEL ATENTADO

Se ha pedido la libertad de Mateu

El abogado defensor de Pedro Mateu ha presentado hoy un escrito en el Juzgado especial que instruye el sumario por el asesinato del Sr. Dato, pidiendo la libertad provisional de su defendido.

Funda su petición en las circunstancias que concurren en Pedro Mateu, de no estar demostrada su culpabilidad, y en que se trata de un delito que no es común.

El juez denegará, según impresión general, lo que solicita el Sr. Paulino Cid.

UN AVIADOR MUERTO

Se cayó de seiscientos metros de altura

En el aeródromo militar de Cuatro Vientos ocurrió esta mañana, a las nueve y media, un trágico accidente de aviación.

De un aparato Salmson, que, pilotado por el teniente de Infantería D. Rafael Botana, salió a dicha hora, llevando como pasajero a su compañero el teniente de Caballería don Benigno Loma Arce, se cayó éste, cuando el avión volaba a la altura de la Venta de la Rubia, a unos 600 metros de altura.

Por lo visto, el Sr. Loma Arce, que no tomó la precaución acostumbrada de atarse al asiento, se puso de pie. Una ráfaga brusca de viento le hizo perder el equilibrio, lanzándolo al espacio desde tan considerable altura.

El piloto notó por el movimiento que hizo el aparato al perder aquel peso lo que ocurría, y todavía vivió en el espacio al desgraciado viajero que le acompañaba en su excursión.

Inmediatamente se dirigió al campo de aviación de Cuatro Vientos, donde se apresuró a aterrizar, para dar cuenta del trágico suceso y salir en auxilio del infortunado teniente Loma, cuyo cadáver fué encontrado en el sitio indicado de la Venta de la Rubia.

En un automóvil fué llevado al Hospital militar de Carabanchel.

UNA EXHUMACION

Supuesto envenenamiento

Ayer mañana fué exhumado en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena el cadáver de D. Antonio Madariaga, que conforme dijimos ayer se supone que murió envenenado hará unos tres meses.

La diligencia se practicó en presencia del juez municipal del distrito de Buenavista, don Fernando Gil Mariscal; de los médicos forenses D. Antonio Riga y D. Adriano Alonso, y como testigos, el portero y el tabernero de la casa núm. 4 de la calle de Don Ramón de la Cruz, donde habitaba el Sr. Madariaga.

Los citados médicos realizaron la autopsia del cadáver y separaron las vísceras que han de ser sometidas al correspondiente análisis para comprobar el fundamento de la denuncia anónima.

El Sr. Madariaga perteneció hasta meses antes de su muerte a una comunidad de frailes.

La libertad condicional en el Ejército

El ministro de la Guerra leyó ayer en el Senado un proyecto de ley, que dice así: «Artículo 1.º Los individuos y clase de tropas e Institutos del Ejército, sin distinción de procedencias, que sean sancionados con arreglo a las leyes comunes por delitos cometidos por imprudencia temeraria o simplemente por imprudencias o negligencias y se les aplique los beneficios de libertad condicional de 17 de mayo de 1908, hecha extensiva al fuero de Guerra en 31 de julio de 1910, la suspensión de la pena principal llevará consigo en iguales términos la de accesorias o efectos militares.»

Art. 2.º Los preceptos de esta ley serán aplicados a partir de la publicación de la de 31 de julio de 1910, y al efecto, serán reintegrados a sus Armas o Cuerpos los individuos a quienes comprendan los beneficios del artículo anterior, a menos que antecedentes desfavorables o la edad cumplida lo impidan.»

GLOBOS SONDAS

El jefe del Servicio meteorológico, señor Cruz Conde, nos comunica que desde el día 6 hasta el 11 de junio se harán desde el Observatorio Meteorológico sondas atmosféricas, valiéndose de globos sondas que remontan aparatos delicados.

Estos trabajos están organizados por una Comisión científica internacional que se encargará a su tiempo de analizar la labor de cada país. Es, por tanto, del mayor interés que toda persona que encuentre en el campo alguno de los aparatos o tenga conocimiento de su paradero dé aviso de su hallazgo lo más pronto posible.

De esperar es que, dada la cultura de nuestro pueblo, demostrada ya en casos semejantes, no se pierda ninguno de los instrumentos que lleguen a su destino sin deterioro.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ABANICOS Y PARAGUAS Adarve y Compañía, Trujillos, 2, fábrica. A COMER BIEN! RESTAURANTE. Valentín Fernández, San Alberto, 3, t. 1.683.

ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

BATAS, 8 ptas. Plaza Santa Cruz, 3, ent.º CAFES Los mejores, Plaza de Santa Ana, 12.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

CINCUENTA CARTUCHOS DE DINAMITA

Detención del que los trajo

Anoche fué detenido en la calle de Torrijos Hilario Gil Fuentes, que vive en la calle de Provisiones, 20, principal, y al que se le ocupó una pistola, dos listas de cotización de Sindicato de la Madera y un recibo de 906,5 pesetas, dirigido a D. Rufino Montero y firmado por Paulino Pérez.

Hilario era hace días buscado por la Policía, sabedora de que el día 22 de mayo nació a Hervás, acompañado de sus amigos Antonio González y Manuel Serrano, para adquirir 50 cartuchos de dinamita, que trajeron a Madrid.

El detenido lo ha corroborado a la Policía; pero ésta, que ha realizado registros en los domicilios de dichos sujetos, no ha logrado encontrar los cartuchos y si sellos de cotización, impresos anarquistas, folletos, periódicos, etc.

Lo de la calle de Ponzano

Un detenido

Ha sido detenido y puesto a disposición del juez especial que entiende en el asunto del atentado sindicalista de la calle de Ponzano un individuo llamado Jesús Camba, que desde los primeros momentos era buscado por la Policía.

Su declaración ha carecido de interés.

CASA ESQUENAZI

ENTRESUELOS Calles Príncipe, 4 y Cruz 1. La que más paga por perlas y brillantes. al por mayor de joyería, brillante y tes y perlas. # # #

Ultima hora

Petición alemana

Lisboa.—El ministro de Alemania ha solicitado oficialmente del ministerio de Negocios Extranjeros portugués, que se entreguen certificados a los súbditos alemanes de los bienes que les fueron confiscados o vendidos con arreglo al Tratado de Versalles.

El ex Presidente de Cuba

Santander.—El ex Presidente de la República de Cuba, general Menocal, que desde Nueva York viene al Havre para pasar una temporada en Francia, tiene el propósito de hacer una visita al Rey de España en el Palacio de la Magdalena.

Al general Menocal se le espera en Santander a fines de julio o en los primeros días del mes de agosto.

El Infante D. Carlos

Sevilla.—Su Alteza el Infante D. Carlos obsequió con una comida a todos los generales que tienen mando en la plaza. En breve marchará Su Alteza a Cádiz y Jerez, con objeto de inspeccionar las tropas y visitar los cuarteles.

Las bases navales

Ferrol.—Las obras de la base naval están paralizadas. Los pocos obreros que tienen ocupación en ella están diseminados por las distintas dependencias. El trabajo del túnel comenzado ha sido abandonado por falta de consignación, y en parte se ha hundido.

El desprendimiento comenzó por el lugar donde está enclavada la casa de las bombas. Después sufrieron desperfectos los malcones y muelles provisionales, batidos por el mar.

La escollera comienza a derrumbarse. Se asegura que al finalizar la presente semana será despedido el resto del personal.

Es lástima que obras que costaron tanto dinero estén abandonadas y a merced del mar.

Novillada

Barcelona.—Se lidiaron novillos de Murube para Barajas y Márquez, que estuvieron superiores y cosecharon grandes ovaciones. Cortó Barajas una oreja. Ambos diestros bantilleraron superiormente.

Gestiones policíacas infructuosas

Barcelona.—Parece que se ha comunicado a Madrid el resultado negativo de las gestiones realizadas por la Policía en cumplimiento de determinadas indicaciones recibidas de la corte y relacionadas con el asesinato del Sr. Dato.

Los agentes que fueron a diversas localidades de esta provincia han regresado ya, no tan sólo sin haber conseguido descubrir nada referente al atentado, sino con el convencimiento de que las pistas señaladas desde Madrid carecen de fundamento.

Balneario de Solares Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores y dos ministros de Gracia y Justicia, Marina y Trabajo.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ trata de la colocación de los cuadros en el Museo de Arte moderno.

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de ley.

ORDEN DEL DIA Es votado definitivamente el proyecto de ley sobre el reglamento de la Orden de San Hermenegildo.

Se aprueba el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo al senador electo Sr. García Berlanga.

Continúa el debate del dictamen sobre el proyecto de ley regulando el ingreso en las carreras técnicas dependientes del ministerio de Gracia y Justicia.

No encontrándose en el salón el barón de Río Tovia, que tenía solicitado el segundo turno en contra de la totalidad, se da por discutida y se pasa a discutir los artículos.

Lidas varias enmiendas del Sr. AZPETA, las retira, a excepción de la parte aceptada por el ministro y la Comisión, y en vista de esta aceptación, que agradece,

El barón de RÍO TOVIA impugna el artículo 1.º, aprovechando la intervención para combatir la totalidad del proyecto. Cree que con el proyecto del ministro se militariza la carrera judicial, creando un ejército de aspirantes.

Considera inhumano la creación de una pena en el proyecto de ley al añadir al examen de idoneidad y las prácticas la condición de moralidad. Es muy difícil llegar a determinar esta condición, pudiendo ocurrir que en edad joven, por motivos que no sean deshonrosos, se estime que no se reúnen condiciones para ingresar en la judicatura, y al rechazarlo se deshonra al que sufra esa pena, colocándole en condiciones imposibles para ganar la vida en otras actividades sociales.

Sigue estudiando con elocuencia y amenidad el proyecto, y muy especialmente la división de los exámenes, que requeriría benevolencias en el segundo Tribunal que ha de juzgar a quienes llevan un año de prácticas.

Solicita algunas modificaciones en la segunda base, en relación con la lista de los cargos, que no cree responde a criterio adecuado, como preparación de otras funciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que no expondrá sus ideas en la forma que lo ha hecho el barón de Río Tovia, porque esto constituiría un agravio para el Senado. (Rumores.)

El Sr. PALOMO: Si lo fuera, los senadores sabrían defender su dignidad sin que fueran precisos los palmetazos del Gobierno. (Varios senadores protestan enérgicamente.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA defiende el nuevo sistema de ingreso; cree que será un verdadero aliciente para los jóvenes más estudiosos, a los que se podrá conocer intelectual y moralmente.

Rectifican ambos oradores y se aprueba la base primera, y con varias enmiendas del Sr. Azpeta, aceptadas por la Comisión, las restantes y un artículo adicional, queda el dictamen sobre la mesa para su votación definitiva.

Jura el cargo el Sr. García Berlanga. El marqués de la HERMIDA reproduce su ruego sobre que sean traídos a la Cámara antecedentes sobre las decimas municipales, y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media, hallándose en el banco azul el ministro de Hacienda.

Ruegos y preguntas El Sr. BASTOS censura la elevación de los derechos de explotación de los saltos de agua.

El Sr. NACHR anuncia una interpelación sobre varias partidas arancelarias. Se ocupa de deficiencias en el servicio de los Ferrocarriles Andaluces.

El ministro de HACIENDA acepta la interpelación en nombre del Gobierno.

Interpelación del conde de Romanones : : : : El conde de ROMANONES trata del proyecto de Fomento, y manifiesta que presentar éste a discusión a las veinticuatro horas de leído, significa una desconsideración a las minorías.

Esto significa que al Gobierno no le interesa el concurso de las minorías, y esto es verdaderamente grave. El proyecto encierra enorme trascendencia, y creo—dice—que el ministro de Fomento lo reconocerá así. Los proyectos concediendo autorizaciones alteran y mixtifican el régimen parlamentario; pero la gravedad del peligro es muchísimo mayor si se trata de proyectos de miles de millones.

Diga el señor presidente de la Cámara si se ha de discutir el proyecto sin un plazo anterior prudencial, pues esto lo condenaría mi minoría como un nuevo agravio. El PRESIDENTE recuerda que ya hizo la indicación de que el Gobierno tenía el propósito de que se discutieran en primer lugar los proyectos de Fomento. Manifiesta que procurará armonizar las prerrogativas del Gobierno y los derechos de las minorías.

Cuando el dictamen haya sido leído se señalará momento de discusión.

El conocimiento previo del proyecto existe, toda vez que ha sido examinado por la Comisión permanente. (Rumores.)

No es justo hacerme aparecer, en ningún caso, como agraviador del derecho de las minorías.

El conde de ROMANONES recuerda que en el Parlamento francés se puede hacer un examen detenido de los dictámenes. Aquí no se puede hacer.

Aquí, en las Comisiones permanentes, no se pueden examinar los proyectos como es debido, pues, como impera el régimen de mayorías, se apremia a los diputados, que tienen que dar por terminada su labor en dos o tres días.

El Parlamento está por encima del Gobierno y por encima de todo. (Muy bien, en las izquierdas.)

Quiero decir dentro del Parlamento. (Rumores.)

Recuerda que hace pocos días se dirigió al Presidente del Consejo pidiéndole una resolución que no constituyera un agravio para las minorías, y no logró tal propósito, por lo cual trata de evitar nuevos agravios dirigiéndose al presidente de la Cámara.

El PRESIDENTE: El proyecto de Fomento no se empezará a discutir antes del martes próximo. (Rumores y protestas.)

He hecho—dice—la consulta previa, y de acuerdo con el Gobierno puedo decir que antes del martes no será discutido. (Nuevos rumores.)

Termina diciendo que no hay agravio alguno al Parlamento; pero si se dejaran oír voces en tal sentido, el primer defensor del mismo sería el presidente de la Cámara.

El conde de ROMANONES dice que no habiendo sido leído aún el dictamen, el presidente de la Cámara no hace ninguna concesión.

No conceder un plazo es un nuevo agravio a las minorías, y a nadie extrañará que éstas se salgan luego del camino normal.

El Presidente del CONSEJO: No existen esos agravios. ¿Qué agravios pueden sentir las minorías porque el Gobierno estime que sus proyectos sean urgentes y deban discutirse? La armonía existirá siempre que el señor conde de Romanones lo desee.

La armonía es necesaria, y nada hacemos por romperla. No hay agravios. ¿Es agravio hablar de la fuerza, en el sentido de utilizar la mayoría, de que disponemos a Dios gracias? (Rumores y risas.) Nosotros, sin embargo, no utilizamos esta fuerza parlamentaria sino cuando es absolutamente necesario.

El martes irá el proyecto de Fomento. En el de reforma del Código penal también tiene gran interés el Gobierno; pero discutida la totalidad, quisimos llegar a una armonía, y el ministro de Gracia y Justicia aceptó unas enmiendas; pero las minorías las sustituyeron por otras. Se estudiará el proyecto de nuevo y se discutirá con todos los medios que tiene el Gobierno en su mano para lograrlo.

Mañana se discutirá el proyecto de casas baratas. Repite una vez más que no hay agravio alguno. Proceder como nosotros lo hacemos no quiere decir sino que utilizamos los medios legales que tiene que utilizar todo Gobierno.

El conde de ROMANONES: Todo lo que pedimos es un plazo, y se nos contesta que la discusión empezará el martes.

El Presidente del Consejo está decidido a no hacer sacrificio alguno en favor de las minorías.

El Presidente del CONSEJO: ¿Es un agravio que empiece a discutirse un proyecto un día u otro?

El PRESIDENTE: La Presidencia estima que cuatro días pueden bastar para el estudio del proyecto. (Rumores.)

El conde de ROMANONES se queja de que el Gobierno procediera a votar el artículo 112 sin dar conocimiento previo a las minorías. El señor Presidente del Consejo persiste en sus errores. Allá él...

El Presidente del CONSEJO: ¿Vamos a ir en todo momento a avisar a S. S. a su casa? El conde de ROMANONES: Mi casa está aquí.

El Presidente del CONSEJO: El art. 112 es la esencia del régimen parlamentario hoy día. Esta es mi opinión. Ahí está el caso del presupuesto último, que tardó cinco años en ser aprobado.

El Sr. ALBA: Nadie hizo obstrucción. Y lo aprobaron las minorías. El Presidente del CONSEJO: El art. 112 es lo que justifica el régimen parlamentario. Y ya se ha aplicado dos veces con éxito admirable. (Rumores y risas.)

Habla de que el día de mañana lo agradecerá la Historia. (Aplausos de la mayoría.) Si el día de mañana lo aplicáis vosotros haréis bien.

El obstruccionismo no se puede tolerar. Vivimos en régimen de mayorías y es lógico proceder así. El conde de ROMANONES: Dice el Presidente del Consejo que el art. 112 es el régimen normal. El Presidente del CONSEJO: No he dicho eso. El conde de ROMANONES: El art. 112 constituye la muerte del régimen parlamentario. Habrá que ir pensando si las minorías tendrán que tomar supremas resoluciones. Rectifican ambos oradores y se da por terminada la interpelación. Otros ruegos El Sr. ORTA formula un breve ruego. El Sr. LAZAGA pide mejoras para el per-

TOROS EN MADRID

Corrida extraordinaria. Se celebra por fin la corrida tantas veces suspendida, y que fue anunciada por primera vez para el día 16 de mayo.

En lugar de Varelo—que está herido—torea Saleri. Cuando hacen el paseo éste, Chicuelo y Granero, en la plaza hay el lleno de costumbre. Los toros son de Guadalest.

PRIMERO «Gallito», negro bragado, número 33. Saleri le saluda con cinco verónicas superiores que le valen un mundo de aplausos, y remata con media verónica colosal.

Acude al primer quite, y vuelve a oír otra ovación grande al poner cátedra. Chicuelo, en su turno, pone cátedra con unos lances de verdadero maestro.

Granero, cuando le llega la hora, torea también magistralmente. El último quite lo ejecuta Saleri toreando con mucha facilidad y arte.

Julian toma los palitroques, y en los medios del patio quiebra un par estupendo, tan ceñido y dejando llegar tanto, que los pitones le tocan la pechera. Ovación. Quiebra a falso por adornarse y cuarta cambiando los terrenos y llegando al paso a la cara un par superior. Otro mejor aún también, y un cuarto par metido en tablas.

La cosa hasta ahora no puede ir mejor. El toro también es de primera categoría. Empieza Julian con un gran pase por alto, al que sigue con tres naturales seguidos, rematados con uno de pecho ceñidísimo. Una faena buena y torera y una estocada corta un poco tendida. Intenta el descabello dos veces, y cae el noble, el extraordinario toro. Muchas palmas a los dos: al toro al arrastrarle, y al torero al retirarse al guardarrapa del 1, dando luego la vuelta al ruedo.

SEGUNDO «Colillo», negro bragado, número 30. Chicuelo da cuatro lances que no agradan, y en el primer quite también hay decepción, sin tener en cuenta el público que el toro está reparado de la vista.

Granero y Saleri están discretos. Magritas y Plácido banderillean pronto y bien. Chicuelo tantea a su enemigo con un pase ayudado, colándosele y trompicándole por el brazo izquierdo. El diestro hace una labor de alifio, porque el de Guadalest no está para otra cosa, y entra con un pinchazo más faena tirando a que la res cuadre, y media estocada pescuecera, colocada con habilidad. Descabella al primer intento y hay algunas palmas y algunos pitos injustos, porque el toro estaba de cuidado.

TERCERO «Azafeso», negro, número 23. Granero recoge al astado con unos capotazos por bajo, y cuando se hace con él, veroniquea, estirándose en unos lances por el lado izquierdo, único que está toreable.

Cumple el toro con los piqueros y los madores procuran adornarse con él, sin poder conseguirlo en su totalidad por la calidad del cornúpeto. Rosalito y Lavín banderillean aceptablemente al de Guadalest.

Granero hace una labor valiente con la izquierda, sobresaliendo unos pases de pecho enormes, aguantando una enormidad. Cambia de mano y continúa con mucho valor y muy ceñido a los pitones. Un pinchazo sin que pase el toro, y protestando sin razón unos señores. Continúa muleteando, cada vez más valiente y dominador, oyendo palmas, y agarra una estocada corta que mata sin puntilla. Y le largan una ovación, muy justa y merecida.

CUARTO «Marinero», negro, número 27. Saleri veroniquea con lucimiento y remata con arte y gracia. Muchas palmas. Sólo toma el bicho tres varas, porque al hacer un quite Chicuelo se cae el animal dos veces.

Banderillean pronto Marquina y Pelucho. Saleri hace una faena tranquila y sin ayudas del peonaje. Un pinchazo delantero. Media estocada en las agujas. Descabella al tercer empujón.

QUINTO «Castañero», negro bragado. Chicuelo veroniquea movido, gritándole la clientela, porque el toro embiste con franqueza. Granero se luce en el quiterío. «Castañero» toma las varas de rigor. Carratón y Palomino rehílelean medianamente.

Se recibe a Chicuelo con siscos cuando sale a matar. Su faena es con la derecha, movida y mala, convirtiéndose los siscos en una silba y palmas de guasa. Una estocada corta, alargando el brazo, y pitos en abundancia.

SEXTO «Malospelos», número 24, cárdeno claro, con salpicaduras. Granero veroniquea valiente y con decisión, resultándole dos lances por el lado derecho, primorosos.

El torero valenciano hace dos quites de gran torero, sobre todo el segundo, llevando al cornudo embebido en el capote y rematando en los medios tecando el testuz. Chicuelo, en su turno, hace otro, con voluntad de agradar, y es trompicado dos veces.

Cambiado el tercio, Granero rehílelea, prendiendo, con hechuras de banderillero fácil, tres pares al cuarto. Encuentra Granero al toro muy aplomado;

ALEMANIA Y POLONIA

Un ataque alemán Oppeln.—Los alemanes han atacado violentamente la pasada noche, al Oeste de Gross Strelitz.

Una encuesta abierta por la Comisión interaliada ha demostrado que este ataque será seguido por una ofensiva alemana muy importante.

Los polacos se replegarán Oppeln.—El coronel d'Oliva, comandante de las tropas insurrectas polacas, ha prometido que sus fuerzas se replegarán con arreglo a las condiciones fijadas por la Comisión interaliada.

En honor de Blasco Ibañez

Varios elementos culturales madrileños han organizado en honor del ilustre novelista Vicente Blasco Ibañez un banquete, que se ha celebrado ayer en Parisiana.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el festejado varias damas, los ex ministros Sres. Gimeno y Francos Rodríguez, el alcalde de Valencia y los Sres. Altamira, Benlliure, Pinazo, Verdago, Royo Villanova, Carretero y otros.

Tras de la mesa apareció un gran tapiz de flores confeccionado por el director de Parques y Jardines de Valencia, D. Pascual Peris.

Al llegar el Sr. Blasco Ibañez fue recibido con una salva de aplausos, a los acordes del himno de Valencia, en tanto que un grupo de señoras, con los típicos trajes valencianos, ofrecían flores al gran novelista.

Terminado el almuerzo, se leyeron muchas cartas y telegramas de adhesión, entre ellas de los Sres. Palacio Valdés, Rodríguez Marín, Alvarez Quintero, Aparicio, Beruete, Bueno, Zozaya, Pinazo, Plá, Moreno Carbonero, Ramón y Cajal, Maestre, Carracido, Ramírez Argel, Cases y Granero, dándose lectura de una carta del presidente del Ateneo, conde de Romanones, que fue muy aplaudida.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, ofreció el banquete a Blasco Ibañez, orgullo del país, y brindó por España y por la juventud.

El alcalde de Valencia, Sr. Samper, ensalzó a Valencia como patria de artistas, y señalando como artista máximo a Blasco Ibañez.

D. Amalio Gimeno saludó en Blasco Ibañez el triunfo de la voluntad, diciendo que había sabido triunfar dentro y fuera de España hasta el límite que se había propuesto, y brindó por España, por las letras españolas y por Blasco Ibañez, que ha sabido honrarlas en España y en el Extranjero.

Puso remate a los discursos el festejado, que, al agradecer el homenaje que se le tributaba, dijo que lo admitía reconocido como premio a su labor de propaganda española por tierras americanas.

Se lamentó de que en el Extranjero, al hablarse de España, sólo se recuerde que fué el país de la Inquisición, y no se recuerde que España fué un pueblo que descubrió y civilizó medio planeta.

Reiterándose a las 10 Repúblicas que hablan el idioma castellano, dijo que son como 19 palacios, en cuyos adornos habían imperado diferentes estilos modernos; pero cuyos cimientos y cuyos pilares son eminentemente españoles.

Terminó diciendo que los españoles, olvidando rencillas y pequeñas cuestiones políticas, deben pensar y preocuparse de América, puesto que si la influencia mundial estuvo en un tiempo en El Escorial y en Madrid, más tarde en Versalles y París, y por último en Londres, en la actualidad está en la Casa Blanca de los Estados Unidos.

Grandes aplausos y vivas a Valencia, España y Blasco Ibañez pusieron término a la fiesta, que tuvo verdadera importancia por el número y la calidad de los concurrentes, entre los que se hallaban literatos, políticos, artistas y periodistas.

BOLESA DE MADRID

Cotización del día 2 de junio. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F. 65.15; E. 63.15; D. 63.25; C. 63.40; A. 63.00; G y H. 63.00; Diferentes series, 60.00; Fin corriente, 60.00; Fin próximo, 60.00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F. 82.10; E. 82.10; D. 82.05; C. 82.25; B. 82.25; A. 83.50; G y H. 80.00; Diferentes series, 60.00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E. 60.00; D. 60.00; C. 60.00; B. 60.00; A. 60.00; Diferentes series, 60.00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F. 60.00; E. 62.50; D. 62.50; C. 62.50; B. 62.50; A. 62.50; Diferentes series, 62.50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F. 60.00; E. 60.00; D. 60.00; C. 61.75; B. 61.75; A. 62.00; Diferentes series, 60.00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A. 101.05; B. 100.05.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 63.50; Obligaciones de 1883, 75.50; Explicaciones Interior 5 por 100, 60.00; Cédulas del Encanto, 60.00; 1908 (Deudas y Obras), 60.00; Empréstito de 1911, 83.50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 60.00; Idem al 5 por 100, 60.25; Idem al 6 por 100, 100.25; Marruecos, 72.00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 515.00; Hipotecario, 600.00; Hispanoamericano, 125.00; Español de Crédito, 600.00; Tabacos, 238.00; Explosivos, 600.00; Castilla, 600.00; G. Azucareros preferentes, 600.00; Idem ordinarias, 27.00; Altos Hornos, 600.00; Duro Felguera, 60.00; Unión Alcohólica, 60.00; Banco Central, 600.00; Bonos Banco de España, 303.00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 800.00; Nortes, 600.00; Metropolitano, 600.00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 60.00; Idem id., no estampilladas, 60.00; Bonos Naval, 60.00. FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 600.00; Nortes, 1905, 600.00; Aisanas, 600.00; Andaluces, 1918, 60.00; Bobadilla a Algeciras, 60.00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 600.00; Banco del Río de la Plata, 266.00; Obligaciones Riojinto, 600.00. CAMBIOS.—Liras, 600.00; Marcos, 11.00; Francos, 63.65; Francos suizos, 600.00; Franca bohemios, 63.70; Libras, 29.78; Dólares, 60.00; Escudos, 6.92.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

LA MODA

A LOS LECTORES

Un consejo

¿Es extraño, verdad? Yo, que siempre me dirijo a las lectoras en todas mis charlas y crónicas, hoy, por primera vez, voy a dirigirme a los lectores; la correspondencia que recibo me ha hecho ver que son más de cinco los hombres que cometen la imprudencia de leer estas casi siempre incongruencias «pingües», y algunos se deciden a escribirme, tomando en serio apreciaciones que hago, a veces saliendo del tema de la moda, en un perdonable afán de chica sábelotodo.

Voy a permitirme un ruego, lectores; más que un ruego, es un consejo amistoso, y es... que no me escriban. —¿...? —Hoy me siento poseída por un deseo de sinceridad, y aprovecho esta ocasión para explicarme.

Algunas de las cartas que he recibido eran pidiéndome consejo sobre asuntos amorosos, fiados en que yo, como mujer, sabré aconsejar imparcialmente, viendo el asunto a través de mi serenidad y sensibilidad femenina.

Pero ¡ay!, yo no soy, no puedo ser un juez ecuánime por eso mismo de que soy parte, y como mujer haré todo lo posible por defenderlas y disimular todos nuestros pequeños defectos. ¿Qué me escribe un lector diciéndome que su novia es una redomada coqueta, que «da pie» a todos, que es comprometedor, etc., etc.? Yo, aunque en el fondo piense lo contrario, en buen abogado le diré que no haga caso, que precisamente eso lo hace por cariño, por darle un poquito de celos, por excitar y conservar su amor, en fin, por «él», sólo por «él».

¿Que otro me manifiesta cierto temor al matrimonio, doliéndose de que su novia sea derrochona y no piense más que en gastar en pingos? Yo, naturalmente, en mi afán de no hacer ver a un hombre defectos femeninos, aseguraré que si gasta en perifollos es en un noble afán de agradarle, por parecerle bonita, exclusivamente por eso, y que se corregirá una vez que



Vestido de organdí blanco; bordados de grueso algodón perlé blanco a grandes puntadas.

Chaqueta roja sobre un vestido blanco bordado en rojo.

Organdí salmón pálido; pliquitos formados con tiras de la misma tela; banda de terciopelo marrón.

vea que el presupuesto conyugal no da para tanto.

¿Que me dice alguno que su novia es mentirosa? Yo, acto seguido, haré una exaltada defensa de la acusada, añadiendo que, cuando la ha «pescado» en ellas, señal es de que no tiene costumbre de mentir, ya que tan mal lo hace la pobre, y que ahí mismo está la prueba de que su adorada no tiene ese defecto.

¿Que otro se queja de que no le quiere su novia? Yo le aseguraré que lo hace por «pose» o por conservar su cariño y atraerle más, ateniéndose a la común creencia de que un hombre que sabe que una mujer está enamorada, la descuida, como cosa muy segura, y hasta se hace el interesante.

Si me preguntan qué deben hacer para conseguir el cariño de una mujer, yo les aconsejaré que «anden de cabeza», que se desvivan, que sean constantes, que demuestren por todos los medios su adoración. Las mujeres miramos con simpatía a un hombre que ande loco por una mujer; este es un espectáculo más interesante (sobre todo para nosotras) que el caso contrario.

¿Que tiene miedo algún otro comunicante a casarse, porque gana poco y todo está caro? Aquí haré un exaltado panegírico de los hogares modestos, creados a fuerza de trabajo y amor. Los pájaros son dichosos, y cantan alegres en sus nidos, hechos con ramitas y musgo, y compararé la felicidad de compartir el pan con cariño, al hastío de la perdiz sin él.

Podría seguir exponiendo más argumentos, pero creo que bastarán éstos para convenceros.

Si, lectores; tenemos las mujeres muchos defectos, pero son necesarios para hacer resaltar las buenas cualidades que podemos tener, por lo mismo que son indispensables las feas para que podamos apreciar la belleza de las guapas.

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS A LAS LECTORAS

¡Petite admiradora! — ¡Vaya si es lista la nena! ¡Ya la pueden sus papás dejar andar solita! Si sigue usted así, cultivando el arte de «camelara», a los veinte años será irresistible.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor o inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

**CUPON PARA PRUEBA GRATUITA**  
 WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.  
 Nombre.....  
 Dirección.....

**EMFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V<sup>DA</sup> FARNIER**  
 150 Años de Exito  
 PRINCIPALES FARMACIAS

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y licencias. Preclados, 64, MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
 56 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.  
 Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.  
 Seguros marítimos.  
 ALCALA, 43, MADRID

**LLOYD REAL HOLANDES**  
 "KOMINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD" AMSTERDAM  
 SERVICIOS REGULARES POR VAPORES CORREOS RAPIDOS  
 LINEA CUBA-MÉJICO  
 De La Coruña De Vigo  
 13 de junio. 14 de junio.  
 Con destino a los puertos de la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS  
 LINEA AMERICA DEL SUR  
 De Vigo  
 12 de junio.  
 Con destino a los puertos de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
 ADMITEN PASAJEROS DE TODAS LAS CLASES  
 Diríjanse para informes, precios de pasajes y fechas de salidas, al representante general de la Compañía,  
**RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO**  
 CONSIGNATARIO  
 LA CORUÑA VIGO (SUCURSAL)  
 En MADRID: Compañía Internacional de Coches-Camas  
 Telegramas: SLEEPING, CALLE DE ALCALA, NUM. 62.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.  
**BAUME BENGUE**  
 Curación radical de  
**GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS**  
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles  
 PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M  
 PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M  
 NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

**JARABE DE GIBERT**  
 y Grajeas  
**AFRECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE**  
 Prescritos por los primeros médicos  
 Preparados por  
**VEUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico**  
 DESCOMPRISE DE LAS IMITACIONES.  
 AVIGNON, Maison-Lafitte, Paris.  
 Barriopedro. Sastrería americana. Contado y crédito, ocho meses. Montero, 3.

**SARNA**  
 ANTISARNICO MARTI  
 El único que la cura sin baño.  
 Véndese en todas las buenas farmacias.  
**EN SANTANDER**  
 Avenida Reina Victoria, vistas al mar, arriándose dos pisos amueblados, con 5 y 6 camas, mil pesetas cada uno. Informes: San Martín, B.—Tienda Casuso-Santander.  
 A los diabéticos y personas débiles les está recomendado el pan de gluten y de Viena que fabrica  
**Viena Repostería Capellanes**  
 Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 26; Preclados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 88.  
**Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.**  
**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA Sevilla

**VELLUDAS**  
 Tratamiento inofensivo garantizado. Extirpador Dr. Senguer, por su señora o vosotras mismas. CALLE SAN ANDRES, 29, 2.º, MADRID. Gasto para siempre, 15 pías. Por correo, 16 pías. Tamaño de prueba, 5 pías.; por correo, 6,50 pías. En Madrid: Farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5; Gayoso, Arenal, 2, y Centros. En Barcelona: Ferrer, plaza de Cataluña, 12. En Bilbao: Barandiarán.

**UROMIL**  
 CURACIÓN RACIONAL DEL -ARTRITISMO-  
**REUMA ARENILLAS COLICOS**  
**GOTA CÁLCULOS NEFRITICOS**  
 Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.  
 De venta: en Centros de específicos y Farmacias

**RECONSTITUYENTE**  
 El más energético de los reconstituyentes es el  
**VINO DE BAYARD**  
 Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.  
**COLIN y Compañía, PARIS.**

**LINOLEUM**  
 Persianas a precios que sorprenderán por lo económicos. Tiras coco para portales, automóviles, etc.  
**Cayetano Polo y Hnos.**  
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

**SU NENE**  
 Retratado por ROCA, fotógrafo, Tetuán, 20, resultará precioso.

**VINOS TINTOS MARCA**  
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
**ELCIEGO (Alava).**  
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA  
 DEPOSITOS EN MADRID  
 Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».  
 D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
 D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
 Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**